



MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. október 20.

bb 1. a nagy októberi szocialista forradalomra emlékezik a filmvilág - november 3: a „csillagosok, katonák”, diszbemutatója

1 pr/gk-lm zs

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóját méltó módon ünnepli meg a magyar filmvilág is. az ünnepidéző filmesemények kiemelkedő programja lesz november 3-án az első szovjet-magyar koprodukciós film, a jancsó miklós rendezte „csillagosok, katonák”, bemutatója. a diszeldadáson szovjet filmművész-küldöttség is részt vesz, tagjai közül nem egy szerepet játszik a filmben. november 9-én a bástya-mozi szolgál újdonsággal: itt mutatják be jurij visinszkij „auróra”, című alkotását, amely a játékfilm kifejezési eszközeivel idézi a nagy október történelmet formáló napjait. helyet kapott az ünnepi filmprogramban dokumentumfilm is: a mafilm katonai stúdiója „forgószél”, című filmjével állít emléket a forradalomban részt vett magyar internacionalistáknak. a lestár jános rendezte filmben több olyan magyar veterán eleveníti föl emlékeit, élményeit, aki részt vett a forradalomban, szovjet-oroszország polgárháborújában.

a filmmuzeum külön programmal kapcsolódik az évforduló megünneplésébe: november 4-től 10-ig naponta más-más kiemelkedő szovjet filmalkotást tűz műsorra. a sorozat érdekessége, hogy a bemutatandó filmek közül még egyet sem játszottak a filmszínházakban. a sorozat címe: „amit még nem láttunk”, így nyilvános előadáson először kerül közönség elé „masenyka”, ejzenstejn „sztrájk”, piscator „halászok felkelése”, donszkoj „akiket nem lehet leigázni”, romm „gömböc”, kulesov „törvény szerint”, című alkotása, valamint a pudovkin rendezte „szőkevény”, és az „elbeszélés egy egyszerű esetről”, továbbá dovszenko „arzenál”, -ja és „ivan”, -ja.

ezenkívül 8-án, 9-án és 10-én bemutatják grigorij alekszandrov legelső vígjátékát, a „vidám fickók”, -at. a 4-től 10-ig tartó sorozat egyik érdekessége, hogy filmjei között több néma produkció is szerepel. ezeket zongorakísérettel játssza a mozi. a filmmuzeum első ízben állított össze kifejezetten gyermekeknek szánt műsort: 4-én, 5-én, 6-án és 7-én délelőtt rajz- és rövidfilmek bemutatójára várja apró látogatóit.

/folyt. köv./

|| rajzman

1967

bb 1. /a nagy októberi ... 1. folyt./-lm

a filmtudományi intézet kiadásában két cikkgyűjtemény is foglalkozik a szovjet film történetével az évfordulóra összeállított kiadványok egyike „a patyomkin hullámverése”, címmel szemelvényeket közöl a klasszikus szovjet filmek korabeli kritikai reflexióiból. a másik egy szovjet filmkritikus válogatott munkáit tartalmazza. /mti/

bb 2. széles körben terjed a fegyveres erőknél a „kerékpárt vietnamnak”, mozgalom

i vt/gk-lm zs

1967 október 20.

a közelmúltban, - mint ismeretes - „kerékpárt vietnamnak”, jelszóval mozgalmat indítottak a magyar néphadsereg egyik magasabb egységének kiszistái a kezdeményezés nyomán a katonafiatalok elhatározták, hogy a harcoló vietnami hazafiak megsegítésére, önkéntes pénzádományokból vásárolt kerékpárokat küldenek, mivel ezek az ottani terepviszonyok közt igen jól használható közlekedési eszközök a kezdeményezéshez a néphadsereg, a bñ karhatalom és a határőrség számos alakulatának kiszervezetei jelentették be csatlakozásukat. /mti/

bb 3. turistaszálló széchenyi istván egykori fertőbozi fürdőházában

a vid-szf/tné-lm ká

1967. október 20.

nyugat-dunántul leglátogatottabb kirándulóhelyén, sopronban és környékén az idegenforgalmi évadban nem kis gondot okoz a vendégek elszállásolása sopron két szállodája, a kemping és az utóbbi években nyílt turistaszállások is kevésnek bizonyultak, ezért az idegenforgalmi hivatal újabb ötletekkel próbál enyhíteni a szállásgondokon fertőbozon, széchenyi istván egykori fürdőházát eddig a fertői nádgazdaság munkásszállásnak használta az idegenforgalmi hivatal nemrég átvette az épületet és turistaszállóvá alakította át.

fertőbozon valamikor virágzó fürdőélet volt, időközben azonban a fertő tó visszatorult és a fürdővendégek elmaradtak a leendő turistaszálló környékéről azonban ma is páratlanul szép kilátás nyílik a fertő nádrengetegére. elsősorban a természetet, a romantikát kedvelő kirándulók találhatnak majd itt kellemes pihenést az új turistaszállóban, mely jövő év áprilisában nyílik meg, 40 személyt helyezhetnek el. /mti/

- 2 -

hev

bb 4. vietnami hét az iskolákban

i vt/gk-ju zs

1967. október 20.

a vietnami hét alkalmából az általános és a középiskolákban országszerte megemlékeznek vietnamról. a pedagógusok osztályfőnöki, illetve történelemórákon, az alsótagozaton pedig olvasási órákon méltatják a vietnami nép hősi helytállását az amerikai agresszió elleni harcban. a tanintézetek diák- és pedagógus kollektívái nagy számban intéztek tiltakozó táviratokat az amerikai nagykövetséghez, s ezekben elítélik a barbár agressziót és követelik annak haladéktalan beszüntetését.

a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségéhez, valamint a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjéhez küldött táviratokban tanárok és diákok ezrei fejezik ki szolidaritásukat észak-vietnam népe és a dél-vietnami hazafiak iránt. /mti/

bb 5. megóvják és bemutatják a kirándulóknak az ország egyetlen gesztenyes pincesorát

a vid fm/sk-ju ká

1967. október 20.

néprajzi és természetvédelmi rezervátummá nyilvánították az ország egyetlen gesztenyes pincesorát. kőszeg-hegyalján, a legnagyobb hazai szelidgesztenye-termőhely közepén, csak határában láthatók a páratlan értékű 150-200 esztendő pincék, a több százéves szelidgesztenyefák között, festői környezetben épült ugynevezett boronafalu - gerendákból összeácsolt - zsuffedeles, tölgyfaajtós, egyhelyiségű építmény népi építészetünk remekei. nevüket elhelyezkedésük után kapták, falaik között ugyanis a közeli szőlők termését és az egyéb gyümölcsöt tárolják, de gesztenyét sohasem.

a kőszegtől mindössze hat, szombathelytől husz kilométerre lévő pince-rezervátumot bevonják az idegenforgalomba. gondoskodnak védelméről, rendbehozzák környezetét. /mti/

- 3 -

hev

bb 6. egy kiló harminc dekás fécánok

vid kz/sk-ju ká

1967. október 20.

Jól kezdődött az évad a csongrád megyei vadásztársaságoknak: 120-130 dekás fécánkakasok kerültek puskvégre, az új szezon sikerét már a tavasszal megalapozták, akkor ugyanis több mint 10.000 vadszárnyas-tojást gyűjtöttek össze és keltették ki, az ily módon gyarapodott állományból az elmúlt évinél jóval több kilövést engedélyeztek, a tervek szerint az idényben 20.000 fécánt és ugyanannyi nyulat ejtenek el, több helyen építkeznek is a vadásztársaságok, a maros parton rövidesen elkészül egy vadásztanya, szentesen vadászház épül, makó határában pedig reprezentatív vendégfogadásra is alkalmas vadászlakot hoznak tő alá. /mti/

--

bb 7. a tejszállítmányból sikkasztott - büntársaival együtt elítélték

1 bc/j-ju zs

1967. október 20.

Dudás István, a Budapest és vidéke tejipari vállalat árukihordója rendszeresen szállított tejet a VII. kerületi Murányi utca 20 szám alatti sütőipari üzembe, az üzem vezetőjével, Komáromi Vilmostal megállapodtak, hogy az üzemnek szállított tejből bizonyos mennyiséget Dudás elad a hálózatába tartozó közért boltvezetőknek, két és fél hónap alatt mintegy 3300 literrel kevesebb tej került így az üzembe, a „fekete” tejtől befolyt összegből Dudás és Komáromi megközelítően arányosan részesült, egy alkalommal a rendőrség tetten érte Dudást és gépkocsivezetőjét, amint éppen 14 kanna tejjel kevesebbet raktak le az üzem részére.

A központi kerületi bíróság Komáromi Vilmost másfélévi Dudás Istvánt egyévi és kéthónapos szabadságvesztésre, négy boltvezetőt négy-nyolc hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és pénzbüntetésre, a gépkocsivezetőt pedig, akinek Dudás esetenként 50 forintot juttatott, egyévi javító-nevelő munkára ítélte. /mti/

--

-4-

bb 8. újabb harmincezer növényevő halat telepítettek a velencei-tóba

vid kz/sk-ju ká

1967. október 20.

A velencei törekvés halászati termelőszövetkezet tavaiban „alkalmazott”, növényevő halak - fehér amurok - elvégezték munkájukat: szinte az utolsó szálig elfogyasztották a hinárt és a vizinövényeket, az őszi lehalászás után ezért egy részüket - 30.000-et - a velencei-tóba „helyezik át”, a tónak ily módon 150.000-re gyarapodik a „takarító személyzete”. /mti/

--

-5-

bb. 9. vietnami szakemberek képzése magyarországon - a jövő évben megközelíti az ezret az itt tanulók száma

i sz/tr/ie/gy/La

1967. október 20.

a vietnami demokratikus köztársaság népének nyújtott baráti segítség egyik formája, hogy kormányunk többszáz vietnami szakember magyarországi képzését vállalta. jelenleg 280-an tartózkodnak hazánkban. egyrésztük már végzett mérnök, vagy technikus és itt kapnak továbbképzést, a magyarországra érkezett vietnami fiatalok többsége pedig szakmát tanul. rádió- és televízióműszerészeknek, vegyipari, gyógyszergyártó és egyéb szakmunkásoknak készülnek. képzésükről, ellátásukról a munkaügyi minisztérium gondoskodik.

a minisztérium és a hozzátartozó intézmények felkészültek újabb vietnami fiatalok fogadására. várhatóan még e hónapban megérkezik budapestre a második, 336 főből álló csoport. tagjai szintén részben mérnökök, technikusok, vagy olyan fiatalok, akik itt kívánnak különböző mesterséget elsajátítani. lesznek közöttük műszerészek, diesel mozdony lakatosok, üveggyártók, mások az elektromotor vagy izzólámpagyártással ismerkednek meg.

a közelmultban aláírt magyar-vietnami gazdasági megállapodás értelmében magyarországon újabb vietnami ösztöndíjasok fogadását is vállalta. a jövő tanévben érkező csoporttal együtt megközelíti majd az ezret a hazánkban tanuló vietnamiak száma./mtl/

bb. 10. mi lett a bnv-n bemutatott találmányokkal? - 35-40 százalékuk sikeres - november 15-ig jelentkezhettek a felalálók a jövő évi bnv-re

i sl/lk/ie/gy/La

1967. október 20.

az országos találmányi hivatal megvizsgálta, hogy mi lett a sorsuk az idei budapesti nemzetközi vásáron bemutatott találmányoknak. az elmúlt évekhez képest némi javulást tapasztaltak a találmányok ügyeinek intézésében, azok hasznosításában, bár még ez a fejlődés sem kielégítő. a bnv találmányi anyagának pillanatnyilag körülbelül 35-40 százaléka foglalkoznak a vállalatok műszaki osztályai, ezeknél az alkotásoknál van kiállítás arra, hogy viszonylag rövid időn belül a gyakorlatban is alkalmazzák.

/folyt. köv./

9.05/11
-10 22 P

- 6 -

Mk

bb. 10. / mi lett a bnv-n..... 1. folyt./ gy

közülük néhány máris igen jelentős sikert ért el, jóllehet teljesen új alkotásokról van szó, ahol az ötlet megszületésétől az értékesítéséig gyakran évek telnek el. e legsikeresebbek közé tartozik az egyesült izzó két dolgozójának dr. wittmann endrének és czpper endrének új módszere, amely a szennyvizet közömbösíti. automatikájuk önműködően érzékeli a gyárból kivezetett víz sav-, lúg- és ciántartalmát, a megfelelő mennyiségű és összetételű közömbösítő vegyszert ugyancsak önműködően juttatja a vízbe, ezzel semlegesíti a csatornába vagy a folyókba kerülő folyadék káros hatását. módszerük a maga nemében minden eddiginél olcsóbb, az egyesült izzóban egy év alatt egymillió forintot takarítottak meg vele. a találmány alapján létesítettek berendezést miskolcon és szekszárdon, üzembehelyezését tervezik a fegyver- és gázkészülékgyártó vállalatnál és a máv-nál.

nagy érdeklődést keltett az elektroakusztikai és villamosági ktsz három feltalálójának teleszkópos gépkocsiantennája is. az antenna az autórádió bekapcsolásakor kiemelkedik rejtett helyéről, majd kikapcsoláskor visszahúzódik, s vízmentesen tömíti is ágyazatát. a ravill nagykereskedelmi vállalat 1968-ra tizezret rendelést belőle, jelenleg a gyártáshoz szükséges szerszámok készülnek.

a biogal gyógyszergyár a malév feltalálójának eredményeire figyelt fel. módszerük segítségével igen egyszerűen és gyorsan ki lehet mutatni bizonyos vegyi anyagok víztartalmát. a gyár kutatási osztálya azóta kísérleti szerződést kötött a feltalálókcal arról, hogy a módszert alkalmassá teszik szerves oldószerek víztartalmának kimutatására.

több kiemelkedő találmányt külföldön szabadalmaztattak. hét országban jelentették be csanda ferenc és czerny győző szabadalmát, amelynek lényege, hogy vegyszerrel vízzáróvá lehet tenni árvízvédelmi töltéseket, s tömíteni lehet például a megrongálódott csatornák falazatát. több külföldi céggel tárgyalnak a szabadalom eladásáról. nagy külföldi vegyigyárak pados istván fizikus víztisztító találmánya iránt érdeklődnek. a módszerével elektromos uton tisztított víz a kazánokban nem okoz lerakódásokat, ha pedig öntözésre használják az ilyen vizet, meggyorsul a növények fejlődése, javult a termés minősége és hozama. a szabadalmat 13 országban jelentették be.

/folyt. köv./

- 7 -

9.10/11

-10 22 P

Mk

bb. 10. / mi lett a bnv-n.... 2. folyt./ gy

a jövő évi budapesti nemzetközi vásáron ismét megrende-
zik a magyar találmányok kiállítását. vállalatok, intézmények
vagy egyéni feltalálók november 15-ig küldhetik be előzetes
jelentkezésüket - a találmány alapszámának és tárgyának feltün-
tetésével - az országos találmányi hivatalba, 5. kerület
garibaldi utca 2. szám./mti/

bb. 11. új régészeti érdekesség szombathelyen: császári palota
a város romkertje alatt

a vid-fm/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

szombathely- az ősi savaria romjain épült város - újabb
régészeti érdekességgel szolgál. a most véget ért ásatások vég-
legesen bebizonyították, hogy a város híres romkertjében csá-
szári palota maradványai húzódnak a föld alatt. az antik szer-
zők műveiben többször emlegetett díszes palota az 1. század-
tól a 4. század végéig állott a pogány istenségek savariai
szentélyének közelében.

a 60-szor 110 méteres épület egyik díszes terme volt a
korábban quirinus bazilikának tartott mozaik-padozatu helyi-
ség, amelyet a 4. században kultikus célokra használhattak. a
palota egy részét már teljesen feltárták dr. szentlélek tyhá-
mérnek, a savaria muzeum igazgatójának irányításával. az épü-
letet teljes egészében feltárják és helyreállítják./mti/

bb. 18. vendéglátóipari szakközépiskola épül keszthelyen

vid-szf/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

keszthelyen, a muzeum és a vasútállomás közötti üres
területen vendéglátóipari szakközépiskola építését kezdték
meg. mintegy 27 millió forintos költséggel 16 tantermes isko-
laépületet emelnek, 280 személyes diákszállóval./mti/

9.15/11

10⁰⁰P

- 8 -

Mk

bb. 12. a jubileumi verseny lendületében: fontos vízgazdálkodási
építkezések fejeződtek be a közép-tisza vidéken

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

kiemelkedő sikereket értek el a jubileumi versenyben a
közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság területén dolgozó épí-
tők. befejezték a zagyva és a tarna négy évvel ezelőtt meg-
kezdődött töltéserősítési munkálatait. mintegy 60 millió forin-
tos költséggel mindkét folyó mentén szilárd, biztonságos töltés-
szakaszt emeltek. a tarna mentén - jászdózsa védelmére - körgát
épült. jászberénynél mintegy másfél kilométeres szakaszon új
mederbe terelték az ugynevezett „városi zagyvát”, a kiskörei
vizlépcsőnél elkészült és feltöltötték a 64 hektáros kísérleti
viztározót. megkezdték a duzzasztómű földmunkálatait, befejez-
ték a munkahelyet védő körtöltés építését, s átadták a munkások
első 100 személyes szállását. utolsó stádiumba érkeztek a tava-
szi áradás után szükségessé vált partbiztosítási és gáthelyreál-
lítási munkák is. együttesen mintegy 10 millió forintos költség-
gel bővítették, felújították a belvízvédelmi rendszereket. a ti-
sza mentén - dobánál - elkészült az alföld egyik legmodernebb
elektromos belvízátelelő szivattyuja. az új egységgel másod-
percenként 3,3 köbméter vizet emelhetnek majd át a vizgyűjtőbe.
/mti/

bb. 14. fehérvárcsurgón eltemetett szovjet hősi halottak hozzá-
tartozóit keresik

vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. október 20.

fehérvárcsurgói uttörők, az állami nevelő intézet álta-
lános iskolás diákjai három cirillbetűs névtáblát találtak.
a táblákon három szovjet hősi halott neve olvasható, akik
a fasisztákkal vívott harcok során 1945 március 21-én fehér-
várcsurgó környékén, szíznolcvanadmagukkal veszítették életü-
ket. a három hős katona: nyikolaj ivanovics numacszenko gárda-
kapitány, szimonov petrovics lesityevics és fedor petrovics
golovko gárdahadnagyok. a fehérvárcsurgói uttörők a nemzetkö-
zi vöröskeresztutján keresik a szovjet hősi halottak hozzá-
tartozóit./mti/

10⁰⁰P

- 9 -

Mk

bb. 13. Levelek a szimferopoli komszomotistáknak

a vid-fm/sk/ká/gy/bs

1967. október 20.

bács-kiskun megyében sok érdekes kezdeményezés szinesíti a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának emlék-ünnepeit. megyszerte baráti találkozók tartanak élmény-beszámolókat azok a veteránok, akik 50 évvel ezelőtt részt vettek a fiatal szovjet állam védelmében, a forradalom eseményeit, a szovjetunió fejlődését csaknem minden községben kiállításokon szemléltetik. hasonló rendezvények színhelye lesz a megye nagykiterjedésű tanyavilága is.

baján a „népek élete és étele” című - tavaly kezdődött érdekes rendezvénysorozatban most a szovjetunióról hangzik el előadás és szovjet szakácsok mutatják be a résztvevőknek hazájuk ételkülönlegességeit.

barátságvonattal és más társasutazások révén az idén eddig mintegy 600 megyebeli lakos járt krimben, illetve annak központjában, a kecskeméttel testvérvárosi kapcsolatát tartó szimferopolban. tovább erősödött a szovjet és a magyar város kapcsolata. tavaly a szimferopoliak, az idén a kecskemétiiek választották díszpolgárt a másik város köztisztviselőiben álló veterán kommunistái közül. bővült a kapcsolat a testvérvárosok ifjúsági szervezetei között is. a városi kisz-bizottság kezdeményezésére a kecskeméti kisz-alapszervezetek levelezni kezdtek a szimferopoli komszomol-szervezetekkel. a fiatalok rendszeresen tájékoztatják egymást életükről, munkájukról. /mti/

bb. 15. miskolcon készülnek a jénai új lakótelep két közintézményének tervei

a vid-szf/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

a miskolci tervező vállalat megállapodott az ndk-beli gera város magasépítési tervező vállalatával az üvegiparáról világhírű jena város új lakótelepén épülő két közintézmény tervezésére. a miskolci tervezőmérnökök a jénai zeiss művek új lakótelepe művelődési házának és szolgáltatóházának terveit dolgozzák ki.

/folyt. köv./
9.25/gy

- 10 -

-1052P

bb. 15. / miskolcon készülnek.... 1. folyt./ gy

a két tervezővállalat közötti megállapodást a korábban létrejött magyar-német építészeti, tervezési szerződés alapján kötötték.

a miskolci tervezők a két közintézmény terveit 1969-ig küldik el az ndk-ba./mti/

bb. 17. Levelező eszperantó nyelvoktatás szegeden

a vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. október 20.

a magyar eszperantó szövetség csongrád megyei pedagóguscsoportja levelező eszperantó oktatást indított szegedi székhellyel. céljuk, hogy a nemzetközi nyelv oktatására új pedagógusokat képezzenek ki. a kezdő, ugynevezett „a” tanfolyamra az ország egész területéről kétszázharmincötven jelentkeztek. egy évben öt alkalommal tartanak részükre konzultációt szegeden. hetenként mindenki stencilezett feladatlapot kap, amelyet megoldva vissza kell küldeni szegedre, ahol a tanárok kijavítják azokat és visszajuttatják a hallgatóknak.

a tanfolyam résztvevői a tanév végén vizsgát tehetnek, és a kapott oklevél alapján oktathatják majd az eszperantó nyelvet.

a magasabb foku, ugynevezett „b” tanfolyamnak egyelőre tizenkilenc hallgatója van. ők már tanítják a nyelvet, így a levelező oktatás továbbképzésüket szolgálja. ennek a kurzusnak a hallgatói tíz alkalommal vesznek részt közös konzultáción. vizsga után magasabb képesítésükről ők is oklevelet kapnak. /mti/

9.30/gy

-1052P

- 11 -

MA

bb. 16. piackutatáson a keszthelyi erdőgazdaság szakemberei

c vid-kz/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

érdekes tapasztalatokat és kezdeményezéseket hozott, illetve indított el a balatonfelvidék és a bakony mintegy 50 000 hektárnyi erdejét művelő keszthelyi erdőgazdaság év végi mérlege. az október elejével lezárult erdészeti gazdasági év értékelése rávilágított arra, hogy bár a gazdaság a fa kivágásait követő külterjes munkák szinte teljes kiküszöbölésével köbméterenként 35 forinttal csökkentette a termelési költségeket, ebből ugyyszólván semmi haszna sem származott. az elmúlt évi tervek ugyanis még a hagyományos központi mutatószámok módosításával készültek. a kereslet bizonyos minőségű fából alatta maradt a tervezett szintnek, s így a gazdaság területén - bár időközben leállították a termelést - még jelenleg is 20 000 köbméter eladhatatlan tűzifát tárolnak. e tapasztalatok okuként, s a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó lehetőségekkel élve a következő évi terveket már alapos és széleskörű piackutatás eredményeire építik fel. az őszi hónapokban csaknem az egész ország érdekelt vállalatjaival, intézményeivel tanácskoztak, illetve tanácskoznak. ezek az újszerű üzleti megbeszélések azt bizonyítják; hogy az eddig feltételezetthez mérten más őszi szétételben, de lényegében rendkívül nagy az érdeklődés a balatonfelvidéki és a bakonyi fa iránt mind az alföldön, mind pedig a dunántúlon. ipari fából és bútorteléből például négyezer annyi igényelnek, mint amennyinek a termelését az előző évi terv előírta. a lezárult gazdasági évben még értékesítési nehézségekkel küzdő gazdaság a piackutatás, illetve az igények konkrét felmérésének eredményeként jövőre több mint 120 000 köbméter, tehát minden eddiginél több fát termelhet ki és szállíthat, mégpedig minden esetben biztos vevőnek./mti/

bb. 20: a forradalmi műszak legjobb kombájnosza

vid kz/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

forradalmi műszak kezdődött a kaposvári állami gazdaságban. a jubileumi verseny finisében döntő szerep jut a 14 kombájnosnak, akik arra tettek ígéretet, hogy a gazdaság több mint 3 000 holdnyi kukoricájának 80 százalékát átalakított arató-cséplő géppel takarítják be. eredményeik biztatóak. ezidig 1 500 hold termését - 365 vagonnyi május morzsoltnak megfelelő kukoricát - jutattak biztos fedél alá. a forradalmi műszak legjobb kombájnosza ez idő szerint vargha lászló, aki 180 holdról 48 vagon kukoricát takarított be. a második helyen a háromnapos kieséssel dolgozó srakta sándor áll, 170 holdas, illetve 45 vagonos teljesítménnyel. a verseny harmadik helyezettje, visnyei lajos 120 holdról 30 vagon kukoricát „vágott le„./mti/

10.00/gy

- 12 -

-10 50 P

bb. 19. a jubileumi évforduló köszöntésére készülnek a borsodi fiatalok - rádió-távíratot küldenek az auróra cirkálóra - kiállításokon ismertetik a szovjet nép életét

b-vid-fm/tné/ká/gy/La

1967. október 20.

borsod megyében a kisz járási bizottságai az idén több szovjet és csehszlovák ifjúsági szervezettel építettek ki baráti kapcsolatot, hogy közösen is megemlékezzenek a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójáról. a kazincbarcikai, a tiszaszederkényi, a szerencsi, az ózdi és a mezőkövesdi kisz fiatalok részére a szovjet komszomolisták fénykép- és dokumentációs anyagot küldtek, amely a kommunizmust építő nagy ország fejlődését ismerteti a forradalomtól napjainkig. ezeket a művelődési otthonokban és üzemekben bemutatják, majd november második felében a legszebb képeket kiválogatva: „ötven kép - ötven év,, címmel kiállítást rendeznek mezőkövesden. a csehszlovák ifjúsági szervek a határmenti sátoraljai helyi, encsi, edelényi és ózdi járások kiszeseivel tartanak közös rendezvényeket. az ünnep előestéjén a magyar-csehszlovák határ mindkét oldalán a hegytetőkön - 25-25 helyen - emléktűzet gyujtanak.

a megye fiataljai a történelmi jelentőségű évfordulót mindenütt látványos rendezvényeken köszöntik. a nagy ipartelepeken: diósgyőrben, ózdon és a bányavdiékeken vendégül látják azokat a veteránokat, akik fegyverrel harcoltak a szovjet állam megteremtéséért. számos ifjúsági klubban és kisz-helyiségben „lenin-sarkokat,, létesítenek, ahol fényképek és írásos anyag ismerteti a bolsevik párt és a forradalom vezéreinek életét.

október 29-án a megyei kisz-bizottság az „auróra utján,, jelszóval hajót indít a sárospatakról tiszaszederkénybe. az ünnepi díszbe öltöztetett hajón a kisz-vezetőkön kívül a kongresszusi utlevéllel a szovjetunióba készülő tizenkét fiatal, valamint a miskolci nehézipari műszaki egyetem pol-beat együttese és a kazincbarcikai irodalmi színpad tagjai utaznak. a hajó sárospatakon, tokajban és tiszaszederkényben kiköt és ezeken a helyeken ifjúsági nagygyűlésen és műsoros esten köszöntik az októberi szocialista forradalom évfordulóját.

/folyt. köv./

00.15/11

11 50 P

- 13 -

/Kk

/Kk

bb. 19. / a jubileumi 1. folyt./ gy

a vízút érdekessége lesz, hogy a bodrogon uszó hajóról a magyar honvédelmi sportszövetség fiataljainak segítségével Leningrádba rádiótáviratot küldenek, amelyben üdvözlük az auróra cirkálót, ugyanakkor rádióösszeköttetést teremtenek miskolccal, ahol ezen a napon tartják meg a „ki tud többet a szovjetunióról”, című vetélkedő megyei döntőjét. a hajóról kérdéseket tesznek fel a versenyzőknek és a válaszokat is ott bírálják el. október 31-én a megye négy részéből, ózdról, sátoraljaujhelyről, edelényből és encsről stafétát indítanak miskolcra, ahol az ünnepség után másnap indul a „vörös október”, staféta eger felé, a staféta megszervezésében mintegy 1 500 alapszervezet fiataljai vesznek részt, s a legtöbb helyen a lányok már himezik azokat a szalagokat, amelyeket majd a stafétabotokra kötnek./mti/

..

bb. 21. öt év alatt csaknem 150 borsodi községben épültek új falurészek

vid-szf/sk/ká/gy/La

1967. október 20.

borsod megye falvaiban az idén mintegy 1 800 családi ház épült, nagyjából két kölcsönből. az új otthonok többségét a kazincbarcikai könnyűbetongyár termékéből, az építési munkát lényegesen meggyorsító gázszilikát kézi falazó blokkokból állították össze. a települések gazdagodására jellemző, hogy az utóbbi öt évben - magánerebből és bankhitelből - a községrendezési terveknek megfelelően kialakított 250-300 négyszögletes telkeken több mint 11 000 családi házat építettek. így a megye csaknem 150 községében épültek új falurészek, illetve egy vagy két utcából álló kis lakótelepek. a számítások szerint az év végéig borsodban még mintegy 200-250 magánerebből és bankhitelből épülő családi otthon készül el./mti/

..

10.25/gy

-122P

- 14 -

Vka

bb. 25. a lottó nyerőszámai

hné/gy/

1967. október 20.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint sátoraljaujhelyen a béke filmszínházban megtartott lottósorsoláson a 42. játékhetén a következő számokat húzták ki:

6, 7, 46, 56, 57.

/mti/

..

bb. 22. nyitvafelejtette a gázcsapot

i fe/lk/gy/cz

1967. október 20.

9. kerület viola utca 6. számú lakásában balló antalné 70 éves nyugdíjas és gázmérgezésben meghalt./mti/

..

bb. 23. leégett a dohánypajta - a kár félmillió forint

i fe/lk/gy/cz

1967. október 20.

a szabolcs megyei paszab községben a petőfi tsz dohánypajtájában tűz keletkezett. két pajta leégett, s benne mintegy 80 mázsa dohány. a tüzoltóknak sikerült a gyors beavatkozással a harmadik pajtát megmenteni, a kár így is mintegy félmillió forintot tesz ki. a tűz okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

..

bb. 24. közlekedési balesetek

i fe/lk/gy/cz

1967. október 20.

budapesten a 9. kerületben a soroksári ut és a dandár utca kereszteződésében zsigár béla 28 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és járművel elütötte mézáros istván 46 éves felszolgáit, aki súlyosan megsérült. a gázoló sofőr ellen eljárás indult.

/folyt. köv./

11.05/gy

-122P

- 15 -

Vka

bb. 24. /közlekedési.... 1. folyt./ 9y

cs. Imre 14 éves kifutó egy jogtalanul igénybe vett motor-kerékpárral szabálytalanul kanyarodott és csepelen, a Kossuth Lajos utca és a Koltói Anana utca kereszteződésében összeütött egy másik motorkerékpárral. cs. Imre súlyosan, a másik motorkerékpáros könnyebben megsérült.

a 8. kerületben a Mező Imre ut és a Rozgonyi utca kereszteződésében Spráger Csaba 26 éves gépkocsifényező személygépkocsijával a nedves uttesten megcsuszott és összeütött egy 24-es villamossal. a személygépkocsi utasa, Spráger Csabána súlyosan megsérült, kórházba szállították.

egy motorkerékpár elütötte a 4. kerület Árpád utca 16. szám előtt özv. Vigh Sándorné 69 éves nyugdíjast, az idős asszonyt a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 28. husz földgázkutat furnak nagykanizsa közelében

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. október 20.

a nagykanizsa melletti Bajcsa község határában 1956-ban telepítették az első olajkútfuróberendezést. csaknem valamennyi furás földgáztároló rétegsort harántolt át. a nehéz körülmények miatt azonban nem sikerült számottevő, iparilag hasznosítható, kitermelhető mennyiségű földgázt feltárni. a szakemberek mégsem mondtak le Bajcsáról. új rétegnyitási módszert dolgoztak ki és ezzel sikerült több kut gáztermelését növelni. közben azt is megállapították, hogy 1 800-2 700 méter közötti mélységben tekintélyes vastagságú gáztároló rétegsor helyezkedik el a földkéregben. feltárására és a földgáz kitermelésére komplex kutatási javaslatot dolgoztak ki. ennek megfelelően 20 kut lemélyítését határozták el. az első már befejeződött a várt eredménnyel: a kut elegendő mennyiségű jóminőségű földgázt ad. a lelőhely környékén 15 kut helyét már kijelölték, s rövidesen újabb furóberendezés munkáinak állításával gyorsítják a Bajcsai gázlelőhely feltárását. szakemberek előzetes becslése szerint a Bajcsai előfordulás képes lesz egész Dunántúlt ellátni földgázzal./mti/

..

11.25/9y

-12-58

- 16 -

kk

bb. 27. a „négy-kilencesnél,, is tisztább a péti argon gáz - magyar szabadalom szerint távolítja el a szennyeződést

a/vid/szf/sk/ká/il/ká/cz

1967 október 20.

Vigh István főtechnológus szabadalma szerint nagy tisztaságú argon gázt gyártanak a péti nitrogénművekben.

a mérnökök eredetileg úgy tervezték, hogy a különleges szűrő felületen átvezetett gáz annyira megtisztul majd a szennyeződésektől, hogy minősége elérje a 99,99 százalékos tisztaságot. a laboratóriumi mérések azonban azt bizonyítják, hogy az új eljárással a „négy-kilences,, gáznál is tisztább terméket sikerült nyerni. az új eljárással előállított argon csak fele annyi szennyeződést tartalmaz, mint a négy-kilences gáz és összetételét így írják fel a kémikusok: 99,995 százalékos nemesgáz. ez már megközelíti a világon csak kevés helyen gyártott öt-kilences argon minőségét.

az új termék iránt ugrásszerűen megnőtt az érdeklődés. az idén hozzávetőleg 7000 köbmétert készítenek belőle. az argonnak ezt a tiszta változatát leginkább vegyelemzéshez használják. az analízáló készülékekbe áramló argon ugyanis megakadályozza, hogy a levegő oxigénje hozzáférjen az elemzésre kerülő vegyülethez, és ezzel meggátolja, hogy hamis adatokat adjon az analitikai vizsgálat./mti/

..

bb. 29. előkészületek szombathelyen a MÁV kis diesel mozdonyainak javítására

a/vid/szf/tné/ká/il/cz

1967. október 20.

majdnem 100 esztendei gőzmozdonyjavítás után diesel mozdonyok javítására tér át a szombathelyi MÁV járműjavító. itt javítják 1968 január elsejétől kezdve a vasút 500 Lőerőn aluli teljesítményű diesel mozdonyait és egyéb kisebb erőgépeit. az átállásra megkezdődtek az előkészületek. a szombathelyi vasútállomás szomszédságában lévő üzemben csak a teher- és személykocsik javító csarnokai maradtak érintetlenül. a gőzmozdonyjavító üzemszereket teljesen átalakítják, korszerűsítik. a füstös, kormos csarnokokból egészséges, tiszta, darupályákkal, hazai, továbbá ndk, szovjet és csehszlovák gépekkel, műszerekkel ellátott munkahelyeket varázsolnak. zárt ciklusú javítási rendszert alakítanak ki, ami megközelíti a szalagszerű javítást. új raktárt építenek 6 000 alkatrész szakszerű tárolására. a modern próbateremben 24 óráig teljes terhelés alatt próbálják ki a javított motorokat. a 4, 200.000 forintos költséggel épülő új tanműhelyben száz fiatal szakemberjelölt készülhet jövőre munkájára./mti/

..

- 17 -

kk

10.30/gy

-12-58

bb. 26. megvalósítja a 200 millió forint értékű áru terven felül,
kilonként 1000 forintos anyagmegtakarítás a nyergesujfalu
viscosa gyárban

a vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. október 20.

a nyergesujfalu magyar viscosagyárnak, hazánk egyetlen szintetikus szál üzemének termékei rendkívül keresettek, ezért a dolgozók arra vállalkoztak, hogy jelentősen túlteljesítik termelési tervüket. a most elkészült összesítés szerint máris több műszálat adtak, mint amennyit az év végéig ígértek.

Legértékesebb gyártmányukból, a danulon selyemből a vállalat 180 tonna helyett 210 tonnát termeltek terven felül. a nagy túlteljesítést főként azzal érték el, hogy a tervezett három hónapról egy hónapra csökkentették az üzemrészt bővítéséhez szükséges állásidőt.

több mint kétszeresére teljesítették felajánlásukat és csaknem 200 tonna szálát adtak terven felül a viscosa-üzemrészt dolgozóknak is. Hasonlóan helytálltak más gyárüzemekben is, így sikerült az egész évre felajánlott 42 millió forint helyett már 46 millió forint értékű terven felüli árut adniuk.

a nagyszerű eredményt növeli a tetemes anyagmegtakarítás. kilenc millió forint értékűvel kevesebb anyagot használtak fel a tervezettnél. a legtöbbet cellulózéból és kaprolaktámból takarították meg./mti/

bb. 30. a balkancar gyártmányainak budapesti kiállítása

t sz/j/gy/cz

1967. október 20.

a bulgáriai balkancar egyesülés gyártmánybemutatót rendezett budapesten, amely pénteken nyílt meg a városligetben, a bny területén. a kiállításon bemutatják a legújabb típusú vilamos- és motoros járgoncákat, futómacskákat, mopedeket, motorkerékpárokat, diesel-motorokat, akkumulátorokat és elhozták a bemutatóra a moszkvics és fiat-kocsik közül azoknak a változatait, amelyeket bolgár üzemekben szereltek össze./mti/

11.45/gy

- 18 -

NaK

bb. 32. növekszik a tagság önállósága - az állami vállalatokéval azonos jogok a szövetkezeteknek - a gazdasági bizottság határozata a szövosz-hoz tartozó szövetkezetek gazdálkodásáról

i kf/1e/gy/cz

1967. október 20.

a szövosz-hoz tartozó szövetkezetek és szövetkezeti vállalatok gazdálkodásának és anyagi érdekeltségének rendszeréről határozatot hozott a gazdasági bizottság.

a határozat a gazdaságirányítás reformjának megfelelően szükségesnek tartja, hogy a szövetkezetek a csoporttulajdon sajátos követelményeit érvényesítő önálló vállalati gazdálkodást folytassanak, s a szocialista gazdálkodó szervekre érvényes általános állami szabályokat megtartsák. a szövetkezetekre vonatkozó szabályok megalkotásánál figyelembe kell venni, hogy működésük során a tagjaik érdekeit kifejező csoport-érdekeket képviselhessék, s tulajdonosi jogukat a közgyűlések és küldöttközgyűlések, illetve a választott testületek gyakorolják. támogatni kell a szövetkezetek társulását, közös vállalkozásait, egymással, a mezőgazdasági és kisipari szövetkezetekkel, s esetenként állami vállalatokkal is.

a határozat több pontja foglalkozik a szövetkezetek önállóságának kérdéseivel. ezek szerint a szövetkezeteknek az állami vállalatokkal azonos hatáskört, jogokat kell biztosítani, egyebek között a működési szabályok és gazdasági feltételek érvényesülésében. biztosítani kell például, hogy a reform indulásánál a szövetkezetek az állami vállalatokkal azonos arányban rendelkezzenek saját álló- és forgóeszközökkel, ne terheljék őket visszamenőleges vagy többletkötelezettségek. az állami vállalatokkal azonos hatáskört kell biztosítani a szövetkezeteknek a beruházásokban, amelyekre vonatkozó döntéseket a szövetkezeti közgyűlésre, illetve a választott testületre kell bízni. a szövetkezeti gazdálkodó szervek a gazdaságosság és a hatékonyság követelményeinek figyelembevételével a hitelpolitikai irányelvek szerint részesülhetnek beruházási és forgóeszköz-hitelekben.

/folyt. köv./

12.25/gy

- 19 -

NaK

1310

bb. 32. / növekszik a tagság.... 1. folyt./ gy

a szövetkezeteknél meg kell szüntetni a vállalati tervek központi jóváhagyását, gazdasági tevékenység szervezésére, vagy bővítésére - akár népgazdasági, akár helyi érdekből - csak akkor kötelezhetők, ha a rendelkező szerv a pénzügyi következményeket ítvállalja, gondoskodni kell arról is, hogy a szövetkezetek tevékenységét ne korlátozhassák a versenytárs állami vállalatok érdekei.

növelni kell a tagoknak a szövetkezésben való érdekelttségét, ennek során abból kell kiindulni, hogy az ellátás, az értékesítés és a beszerzés szövetkezeti úton való megoldása a tagok számára előnyösebb legyen, szövetkezeti tevékenységüket ne korlátozzák szigorúbb szabályok, mint amelyek a tagokra, a tagok gazdaságára érvényesek, a határozat olyan előnyöket biztosít a szövetkezetek számára, amelyek egyebek között elősegítik a zöltség- és a gyümölcsfélék fogyasztói ár-színvonalának tartását.

a szövetkezet jövedelemszabályozási rendszere ismerje el a sajátos szövetkezeti kötelezettségeket, s - az állami vállalatokkal egyenlő feltételek szerint - nyújtson megfelelő fedezetet a szövetkezetek vállalati alapjaira, a fejlesztés saját pénzügyi forrásokból való biztosítására és a szövetkezeti dolgozók ~~előzetes~~ jövedelmének növelésére. a nyereség felosztásánál kifejezésre kell jutnia a szövetkezeti sajátosságnak, a nagyobb önállóság érdekében az eddig képzett alapokat - a szövetkezeti tartalék alapot, a részesedési alapot - ki kell bővíteni a különleges közgyűlési alappal, amely az esetleges tagsági és vállalati érdekelletétek megoldására használható fel. a nagyobb önállóság érvényesül abban, hogy a szövetkezeteket tagjaik, ha saját érdekükben fontosnak tartják, esetleg nem nyereséges tevékenység megszervezésére, vagy folytatására is kötelezhetik.

a gazdasági bizottság határozata az első olyan összefüggő komplex rendelkezés, amely a kormány szövetkezetpolitikáját érvényesítve, az állami vállalatokhoz hasonlóan szabályozza a szövetkezetek működését, messzemenően figyelembeveszi a csoporttulajdonnal összefüggő sajátos problémákat, s érvényesíti azt az elvet, hogy a szövetkezetek és az azonos területen működő állami vállalatok egyenjogúak.

/folyt. köv./
12.35/gy

13,10

- 20 -

NR

bb. 32. /növekszik a tagság.... 2. folyt./ gy

a határozat gondoskodik arról, hogy a szövetkezetek vagyoniilag ne kerüljenek hátrányos helyzetbe, egyenrangú partnerként állhassanak az állami vállalatok mellett, s a versenyképesség döntse el, hogy a szükséges tevékenységet melyikük végezze el. a rendelkezés növeli a szövetkezetek és a tagság önállóságát, hatékonyabb munkára ösztönzi őket, s alapot ad arra, hogy érdembeli döntéseket hozhassanak a helyi problémák megoldására.

a határozat jó feltételeket teremt ahhoz, hogy az új gazdaságirányítási rendszerben a szövetkezetek tagjaik és a társadalom érdekében eredményesen tevékenykedhessenek./mti/

..

bb. 31. megnyílt a mezőgazdasági muzeumban a „sarlótól a kombájnig,, kiállítás

t tz/lk/ie/gy/cz

1967. október 20.

pénteken délelőtt a mezőgazdasági muzeum vajdahunyadvári helyiségében új kiállítás nyílt. a „sarlótól a kombájnig,, című kiállítás a gabonabetakarítás eszközeinek fejlődését mutatja be a kőkorszaktól napjainkig.

a kiállítást dr. gergely istván mezőgazdasági- és étel-mezésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

a kiállítás hétfő kivételével minden nap délelőtt 10 és délután 5 óra között tekinthető meg, előreláthatólag március végéig./mti/

..

12.40/gy

13,10

- 21 -

NR

bb. 33. időjárásjelentés

il/lk

1967. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 12 óra 25 perckor:
párás, hideg idő.

az elmúlt két nap során lezajlott nagymérvű lehülés után a brit-szigeteken és nyugat-európa óceáni partvonala mentén lassu melegedés kezdődött élénk délnyugati szelekkel. ennek következtében a brit szigetek környékén esik az eső. európa északi felében a nappali hőmérséklet csak kevéssel emelkedik 0 fok fölé és sokfelé havazik. ugyanakkor a földközi-tenger medencéje fölött és a volga folyó alsó szakaszán a csütörtöki felmelegedés elérte a 20-25 fokot. a következő rövid időszakban a kárpát medence fölött a magasban további erőteljes melegedés következik be, de az alsóbb légrétegekben ennek hatása még nem mutatkozik.

hazánkban csütörtökön tiszta, napos, de az évszakhoz képest hideg idő volt. a hőmérséklet napközben 10-14 fokig emelkedett. péntek hajnalra erős lehülés következett be, sokfelé volt mínusz 1 - mínusz 4 fokig terjedő fagy, viszont több helyen kevéssel fagypont felett maradt a hőmérséklet péntek délelőtt folytatódott a derült, napos, száraz, de hideg idő. a hőmérséklet 11 órakor helyenként élénk délnyugati szél mellett 9-13 fok között váltakozott. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 7,5 fok volt, 2,8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. éjjel gyenge légáramlás, napközben helyenként élénk déli, délnyugati szél. sokfelé erős reggeli párásság. köd. hideg marad az idő, további éjszakai fagyokkal. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 - plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 11-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 172 centiméter./mti/

12.50/1l

- 22 -

-1372P

Ma

bb. 34. értekezlet a mezőgazdasági szaktanácsadás továbbfejlesztéséről

t/kf/kf/ie/il/cz

1967. október 20.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban pénteken ankétot tartottak, amelyen az illetékes szakemberek bevonásával a szaktanácsadás különféle kérdéseit beszéltek meg. a tanácskozáson részt vett dr. gergely istván miniszterhelyettes.

dr. királyi ernő, az agroinform főigazgatója hangsúlyozta a szaktanácsadás fontos szerepét a mezőgazdaság fejlesztésében. beszélt arról, hogy a szervezet mezőgazdasági szaktanácsadás a vállalatok önálló gazdálkodásának fejlődésével egyre jobban előtérbe kerül. a szaktanácsadásnak fontos feladata van a legújabb, legkorszerűbb mezőgazdasági módszerek széles körű elterjesztésében, valamint az állami, a vállalati és a szövetkezeti tevékenység célszerű összehangolásában is.

a tanácskozáson részletes irányelvek alapján megvitatják a szervezett mezőgazdasági szaktanácsadás fejlesztésével kapcsolatos lehetőségeket, tennivalókat, szervezeti kérdéseket./mti/

bb. 37. tudományos szimpozium a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid k4/sk/gy/cz

1967. október 20.

a magyar kémikusok egyesülete, a magyar tudományos akadémia koordinációs kémiai munkabizottsága és a miskolci nehézipari műszaki egyetem szerveztek és elemző kémiai tanszéke közös rendezésében pénteken miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen kétnapos szimpozium kezdődött. a tudományos előadásokon részt vesznek többek között a budapesti, a szegedi, a veszprémi, a debreceni egyetemek, s a különböző kutatóintézetek képviselői.

az előadássorozatot dr. berecz endre, egyetemi tanár, a kohómérnöki kar dékánja nyitotta meg. a két nap alatt 18 előadás hangzik el a kémiai analízisben használatos kinetikai módszerekről./mti/

13.35/gy

- 23 -

-141P

Ma

bb.36. mit hozott a jubileumi munkaverseny a fogyasztóknak? - több ezer vagon alma terven felül szabolcs-szatmár megyéből - jobb minőségben kerül piacra a kertészeti áru

ö/vid/kz/sk/ká/il/cz

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére kibontakozott széleskörű versenyben a nagyüzemi kertészetek és a felvásárló kereskedelem eredményeit a piacok ellátása révén minden nap, ugyyszólván az ország egész lakossága közvetlenül érzékeli. a verseny nemcsak a termelésre, hanem az ellátás szempontjából hasonlóképpen fontos betakarításra, szállításra is kiterjed. alapos hozzáférést, áldozatkész helytállást igénylő nehézség bőven akadt. a nyáron és a nyár végén 70 napig taró aszály, később pedig a szükségset is messze meghaladó mennyiségű csapadék veszélyeztetette a lakosság folyamatos és zavartalan zöldség-gyümölcs ellátását. az idény eddigi részének eredményei amellest szólnak, hogy mind a termelők, mind pedig a kereskedelem dolgozói becsülettel helyt álltak s a rendkívüli nehézségek közepette is biztosították a piacok ellátását.

a főváros ellátása szempontjából is döntő fontosságú bács-kiskun megyében a felvásárló telepek még ezekben a napokban is vagonszámra fogadják és továbbítják a paradicsomot, a paprikát, a burgonyát és káposztát. a megye felvásárló telepeire eddig összesen 12.000 vagon kertészeti áru futott be. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a tervezett mennyiségből már csak 450 vagonnyi hiányzik. a szakemberek számítása szerint azonban a hátralévő hetekben ennél lényegesen többet adnak piacra a vidék termelői. a verseny finisében - az utóbbi napokban megkezdődött jubileumi műszak ideje alatt - fokozott erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a még kint lévő termékek a hideg idő beállta előtt biztos fedél alá kerüljenek. becslések szerint több mint 3000 vagon zöldség és gyümölcs kerül majd ennek eredményeként piacra. a vetélkedő egyik figyelemreméltó vonása bács megyében a termelők és a kereskedelem ujszerű összefogása. a felvásárló kereskedelem majdnem egymillió forint értékű gépekkel szerelte fel például a hartai lenin termelő szövetkezet hagymatárolóját. ennek ellenében a közös gazdaság arra vállalkozott, hogy több évig szállításra előkészítve adja át termékeit a kereskedelemnek. ez a megállapodás a fogyasztók részére azért előnyös, mivel ilymódon feleslegessé válik a zöldségfélék és a gyümölcsök központi telepre történő szállítása, az áru kevésbé törődik, jobb minőségben kerül a piacra.

/folyt.köv./

13.45/11

- 24 -

bb. 36. / mit hozott ... 1. folyt. / il

másik fontos zöldség-gyümölcs termelő vidékünk - heves megye - tíz országba, belföldön pedig 15 megyébe szállít rendszeresen mintegy 60 féle zöldséget. legnagyobb fogyasztója a főváros, a borsodi, a nógrádi és a dunántúli iparvidék, valamint a konzervipar. exportra és az említett belföldi piacokra eddig 5,5 ezer vagon zöldséget, gyümölcsöt továbbítottak, s az év végéig még legalább 1000 vagonnyit értékesítenek. a konzervgyárak csak paradicsomból 4000 vagonnyit kaptak erről a vidékről. az értékesítési tervek teljesítéséért tett eredményes erőfeszítések mellett sikerült meggyorsítani az áru útját is. a korábbi 24-36 órás szállítási időt a legtöbb esetben öt-hat órára csökkentették. a termelés és a kereskedelem dolgozóinak ez a közös vállalása, az ugynevezett paritásos szállítási szerződések keretében valósult meg. a szerződésben a termelők arra vállalták kötelezettséget, hogy áruikat a kereskedelem diszpozíciója alapján közvetlenül a felvásárlási központokba, vagy egyenesen a kijelölt piacokra szállítják. a fő idényben naponta mintegy 150-200 jármű továbbított ennek megfelelően a heves megyei kertészetekből zöldséget és gyümölcsöt az ország különböző vidékeire. az áru így nemcsak gyorsabban, de jobb minőségben is került a fogyasztókhöz. a verseny sikeréhez hozzájárult az idén már széleskörűen megszervezett piackutatás is.

szabolcs-szatmár megyében 240 termelőszövetkezet és 11 állami gazdaság dolgozói tettek a piacok zöldség-gyümölcs ellátását érintő felajánlást a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére. az adott szó valóra váltásáért keményen meg kellett küzdeni. a vidék együttesen 62.000 holdnyi gyümölcsösében 18 alkalommal kellett az idén irtóhadjáratot indítani a nagy mennyiségi és minőségi veszteséggel fenyegető kártevők ellen. a munka mindkét szempontból szép eredményeket hozott. a közös gazdaságok a tervezett 13.000 vagon helyett 18.000 vagon, az állami gazdaságok pedig a tervezett 5,5 ezer vagon helyett 8000 vagon almát adnak piacra. a termés 87 százaléka exportminőségű, ami lehetővé teszi, hogy a megyének ebből a fontos terményéből minden eddiginél több kerüljön külföldön is forgalomba. több mint 1100 szocialista brigád hozzáértő áldozatos munkája révén figyelemre méltó sikereket értek el a zöldségtermelés fejlesztésében is. ezt a vidéket korábban az ország más területeiről látták el zöldségfélékkel, az idén viszont már nemcsak a megyén belüli szükségleteket fedezték, de mintegy 4000 vagonnal hozzájárultak a konzervipar és a piacok ellátásához is./mti/

--

13.50/11

- 25 -

bb.35. megajándékozták az idei kétmilliomodik balatoni hajóutast

vid ká/sk/ká/gy/cz

1967. október 20.

az idén a balatonon kétmillió utas közlekedett a két part között. pénteken a síófoki hajóállomáson schalbert sándorné síófoki lakos személyében üdvözölték a kétmilliomodik utast. ebből az alkalomból horváth imre, a balatoni hajózási üzem igazgatóságának vezetője köszöntötte schalbertnét, akinek ajándékképpen egy vitorlás hajómodellt és virágsokrot nyújtott át./mti/

bb. 38. megszólalt a „kreml toronyórája,, orosházán

vid-fm/tné/gy/cz

1967. október 20.

az orosházi üvegyárban társadalmi munkával elkészítették a kreml tornyának öt méter magas üvegmakettjét. orosháza leg-szebb dekorációját a jubileumi évforduló előtt három héttel „üzembehelyezték,, az üvegtornyot bástyafalra szerelték és es-ténként külső és belső megvilágítást kap. a „kreml-torony,, ma-kettjére órát is szereltek, amely 60 percenként üt, s előtte -magnóról - az internacionale néhány akkordja hallatszik. ugyan-csak magnóról közvetítik a kreml „igazi,, toronyórájának hang-ját./mti/

bb 39. megszűnik az országos idegenforgalmi hivatal, bővül az országos idegenforgalmi tanács hatásköre - kormányhatározat az idegenforgalom irányító szervezetének korszerűsítéséről

i sl/j/s ie cz

1967. október 20.

a kormány határozatot hozott az idegenforgalom szervezeté-nek korszerűsítéséről. a határozat értelmében az országos idegenforgalmi hivatal 1967 december 31-én megszűnik, ugyanakkor bővül az országos idegenforgalmi tanács hatásköre. az oit dolgozza majd ki a terveket a turisztika országos fejlesztésére, az idegen-forgalomból származó bevételek fokozására, az idegenforgalom népgazdasági hatékonyságának növelésére. egyeztetni és össze-hangolja az idegenforgalommal kapcsolatos - a különböző népgazda-sági ágazatokat érintő - feladatokat, véleményezi az idegenforgalom fejlesztését szolgáló távlati programokat, beruházási javaslatokat.

/ folyt.köv./

14.10/11

- 26 -

bb 39./ megszűnik...../ 1. folyt./s

ellenőrzi az idegenforgalmi politika érvényesítésére vonatkozó állami határozatok, programok végrehajtását, szervezi a jelentősebb nemzetközi idegenforgalmi találkozásokat és tanácskozásokat, irányítja és ellenőrzi az idegenforgalmi propagandát, az oit osztja fel az idegenforgalmi fejlesztési alapot, s ellátja a tájegységi bizottságok felügyeletét.

a minisztertanács az országos idegenforgalmi tanács elnökét és tagjait e tisztségük alól - eddigi jó munkájuk elismerése mellett - felmentette, s egyben szurdi istván belkereskedelmi minisztert nevezte ki a tanács elnökévé. a minisztertanács az országos idegenforgalmi tanács új tagjait is kinevezte, akik között ott vannak különböző tárcák és főhatóságok vezetői, a szot, a kisz, a dunakanyar és a balatoni intéző bizottság, az ibusz képviselői. a tanács ügyviteli teendőinek ellátására a minisztertanács határozata értelmében kisebb létszámú apparátust kell szervezni.

az idegenforgalom szervezetét azért kellett korszerűsíteni, hogy az eddiginél egyszerűbben és rugalmasabban készülhessenek fel az arra illetékesek a hazánkba látogató külföldiek fogadására, megfelelő ellátására. az idegenforgalom javításának kérdése a parlament legutóbbi ülésén interpelláció formájában is el-hangzott, s szurdi istván belkereskedelmi miniszter válaszában utalt a most megjelent határozatra.

a hazánkat felkereső külföldiek megfelelő fogadása, kul-turált ellátása mindenekelőtt a belkereskedelem munkáján múlik. a mostani kormányhatározat nyomán a belkereskedelem sokkal köz-vetlenebbül foglalkozhat az idegenforgalommal, többet kezde-ményezhet, tervszerűbben készülhet fel teendőinek elvégzésére. ez a célja annak, hogy az országos idegenforgalmi tanács elnökévé a belkereskedelmi minisztert nevezték ki. az idegenforgalmi tevén-kenység általában a belkereskedelmi ágazathoz tartozik a jövőben, s a belkereskedelmi miniszter hatáskörébe utalták az ibusz-t is. a kormány szintű nemzetközi idegenforgalmi megállapodások előkészítése ugyancsak a belkereskedelmi miniszter feladata lesz./mti/

14.20/s

--

- 27 -

a szerkesztőségek figyelmébe !

bb.30. mai bb. 30-as kiadásunk helyett a következő tudósítást adjuk.

kérjük a szerkesztőségeket, hogy ezt használják fel.

a balkancar gyártmányainak budapesti kiállítása

l/sz/aj/l/cz

1967. október 20.

vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete jelenlétében mladen sziantyev, a bolgár népköztársaság magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője pénteken megnyitotta a balkancar egyesülés budapesti gyártmány-bemutatóját. a városligetben a bnv 43-as pavilonjában rendezett kiállításon helyet kaptak a bolgár ipar legújabb típusú villamos- és motoros targoncái, futódaruk, mopedek, motorke-rekpcírok, diesel-motorok, akkumulátorok.

pantyo karapantev, a balkancar vezérigazgatója a megnyitón elmondotta, hogy a bolgár ipar 50 féle targoncát gyárt, s ezek közül itt most 28 féle változtatot mutatnak be. bulgária az usa után, a világon a második helyet foglalja el a termékek gyártásában. 1970-ig évi 30 000 futódaru és 20 000 targonca gyártására rendezkednek be. hazánkba évente 1000 targoncát és ugyanannyi futódarut szállítanak. üzemi és raktárakban, mezőgazdasági üzemekben, kikötőkben, repülőtereken és sok más helyen dolgoznak targoncáik, amelyeket 60 országba exportálnak. a transelektro magyar külkereskedelmi vállalat nagy mennyiségben vásárol a balkancartól akkumulátorokat. bemutatják a kiállításon a moszkvics és a fiat-gépkocsiknak azokat a változatait, amelyeket részben sajátgyártmányu, részben külföldi alkatrészekből bolgár üzemek szerelnek össze. /mti/

--

15.00/s *sep*

- 28 -

bb 40. ankét miskolc jövőjéről

vid/k4/sk/s k4 cz

1967. október 20.

miskolc város fejlesztési koncepcióinak megismertetésére, az eddig végzett munka bemutatására pénteken miskolcon a mezőipari műszaki egyetemen ankétot rendeztek. horváth istván, a miskolci tervező vállalat főmérnöke, ismertette az egyetemi tanárokból és diákokból álló nagyszámú hallgatóság előtt a tervezői elképzelések alapján eddig megvalósult létesítményeket, szólt a jövő távlatairól, az eger nagyságrendű új városrészeiről, amely az egyetem szomszédságában, az avasi lejtőkön épül majd fel, a belváros rendezéséről, s a győri kapui, nagyobb részt elavult házakból álló település „megfiatalításáról”.

az egyetem és tervezők első találkozásán dr. terplán zénó, egyetemi tanár, a gépészmérnöki kar dékánjának irányításával széleskörű vita bontakozott ki, amely hasznos véleményeket és tippjeket adott a tervezőknek elképzeléseik megvalósításához. /mti/

--

bb 43. elindult az első szállítmány a hódmezővásárhelyi porcelángyárból

a vid-szf/tné-ju cz

1967. október 20.

egy hónapig tartó sikeres próbatermelés után megkezdődött a kész termékek elszállítása a hódmezővásárhelyi porcelángyárból. az első vagon kitűnő minőségű mosdókagylót a budapesti lakásépítkezésekhez küldték, a évm vas- és szerelvény-ellátó vállalat megrendelésére.

az első kész termékek vizsgálata alapján a szakemberek megállapították, hogy az egészségügyi berendezéseket előállító gyáregység termelő berendezései beváltak. jónak bizonyult a mázolósi technológia is: az alapmaszát borító fehér zománc színe, minősége lényegesen jobb, mint az eddigi hazai gyártmányoké.

a teljesen gépesített, automatizált gyáregységben jelenleg mintegy 220 munkás dolgozik a fürdőszoba berendezések gyártásán. az év végéig körülbelül 40.000 mosdókagyló, fürdőszobapólc, szappantartó és más porcelánberendezés kerül ki az üzemből. /mti/

--

15.45/e

-29-

lti

16.00

bb 41. elhunyt németh teréz

i pr/hné-lm zs

1967. október 20.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetéttje. hamvasztás utáni bucsuztatása november 20-án 10 óra 30 perckor lesz a farkasréti temetőben.

magyar szocialista munkáspárt
6. kerületi bizottsága,
magyar partizán szövetség./mti/

bb 42. a nehézipar fiataljainak kiállítása a nagy októberi forradalom tiszteletére

vid-szf/tné-lm -cz

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére pénteken délután a szakszervezetek megyei székházában kiállítás nyílt miskolcon, a kisz fiataloknak azokból a munkáiból, amelyek a villamos energiaipar és a bányászat fejlesztését elősegítették.

a színházterem előcsarnokában fényképeken és makettekben mintegy 200 olyan találmányt, újítást, egyszerűsítést és szakipari vizsgamunkát mutattak be, amelyeknek elterjesztésével javultak a nehézipari üzemek gazdasági mutatói. kiállították többek között a kisz központi bizottságának védnökségében épülő gyöngyösi hőerőmű és a visontai külszíni bánya, valamint a dunamenti hőerőmű és a visontai külszíni bánya, valamint a dunamenti hőerőmű, továbbá a 400 kilovoltos szovjet-magyar távvezeték kicsinyített mását.

a kiállítás megnyitása után a szakszervezetek székházának színháztermében miskolc és a borsodi iparvidék hőerőműveiben és bányáiban dolgozó fiatalok részvételével nagygyűlést tartottak, a megyei pártbizottság és a szakszervezetek megyei tanácsa vezetőinek, valamint az üzemek gazdasági irányítóinak részvételével. a nagygyűlésen, amelyen résztvett haracska imre, nehézipari miniszterhelyettes is, ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára mondott ünnepi beszédet, méltatva a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának jelentőségét./mti/

15.45/ju

-30-

16.00

bb 44. díjnyertes képeiről beszél molnár edit, az mti riportere

i tf/gk-ju zs

1967. október 20.

meglepetésszerűen ért a hír - mondta az mti riportere, molnár edit-, hogy az „október - 50. évforduló” címmel a pravda által meghirdetett nemzetközi fotópályázaton első díjat nyertem három képpel. a szakmai sikeren túl az első díjnak különösen azért örülök, mert együttjár velem, hogy novemberben részt vehetek az 50. évforduló impozáns moszkvai ünnepségein. háromhetes meghívást kaptam.

miként születtek a díjnyertes fotók?

- hat vagy nyolc képből álló kollekciót küldtem el, ebből hírmag díjazott a zsűri. az „ihlet” című kép a kiváló fiatal gondokamivészt, perényi miklóst örökítette meg egy zeneakadémiai koncerten. a művészi átszellemültség képileg is kifejező pillanatát sikerült lencsevégre kapnom. jó érzés tudni, hogy ennek a kitűnő gondokamivésznek, aki egyébként egy évig pablo casalsnál tanult, képét most a világsajtó egyik vezető lapja a címloldalon közli, hisz ez jó propaganda a magyar kultúrának.

„, kíváncsiság,, ezt irtam a másik kép alá. gyerekriport egyik felvétele, a sok-képes sorozatot egy nyolcéves kisfiúról készítettem. emlékszem, kora reggel akadtam a „témára,, - az engels téren. virgonc gyereksereget pillantottam meg, közöttük egy különösen rosszcsont legénykét. a nádor utcái iskolába jár. az utolsó padban ül. reggeltől-estig végigfoztam egy napját: iskola, napközi, játszótér, otthon. a szóbanban forgó felvétel egy „provokáló,, mondat elhangzásakor született. filmet kellett cserélnem, s míg a géppel bajlódtam, a fiúcska megjegyezte: „valami baj van, néni?,, - a tekerés első kockája lett a „, kíváncsiság,,.

- a szibériai omszokban él gorszkij vilmos, egyike a magyar internacionalistáknak - őt ábrázolja a harmadik fotó. otthonában, baráti társalgás közben örökítettem meg, amint éppen kommunista köszöntésre emeli öklét. riportköruton jártam a szovjetunióban, egykori magyar internacionalistákat kerestem föl, úgy találkoztam gorszkij bácsival, s portréjának „a munka veteránja,, címet adtam./mti/

16.00/ju

-31-

16.00



bb 45. országos értekezlet a múltban a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó mezőgazdasági feladatokról

t kf hné-Lm ie

1967. október 20.

pénteken a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban országos értekezletet tartottak a megyei tanácsok illetékes elnökhelyetteseinek, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályok vezetőinek részvételével. a tanácskozáson megjelent dr. Timény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.

az értekezleten Kazareczki Kálmán miniszterhelyettes adott tájékoztatást a gazdaságirányítás új rendszeréből adódó mezőgazdasági feladatokról, az ezzel kapcsolatos intézkedésekről, s arról, hogy ezek megoldásához milyen segítséget vár a minisztérium a megyei vezetőkől, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályoktól.

bevezetőben ismertette a minisztérium irányítása alá tartozó ágazatok: a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és az erdészet 1967. évi termelésének alakulását, várható eredményét amely - a kedvezőtlen időjárási feltételek miatt egyes ágazatokban megmutatkozott kiesések ellenére - egészében kedvezőnek ígérkezik, várhatóan valamennyi minisztériumi ágazat teljesíti tervét, némányuk az eredménye pedig meg is haladja az előirányzatot. az élelmiszeriparban például mintegy másfélmilliárd forint értékű túlteljesítés várható, s a belkereskedelemnek is mint egymilliárd forint értékű áru többletet tudnak adni. a jövő évi feladatok megvalósításához megfelelőnek mondható az idei állóeszköz-fejlesztés is.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy mivel a jövő évre már nem készülnek népgazdasági szinten, a minisztériumoknak „címzett”, előirányzatok, hanem a népgazdaság egyes ágazatainak a fejlesztésére állítanak össze terveket, megnövekszik a minisztériumok, a főhatóságok szerepe a népgazdasági előirányzatok és az azok megvalósítását szolgáló gazdaságpolitikai intézkedések közötti összhang megteremtésében. a beszámoló ismertette a jövő évi termelési elképzeléseket, s a mezőgazdaság, az élelmiszeripar fejlesztésére hozott intézkedéseket.

/folyt.köv./

16.00/ju

-32-

L töck

16.00

bb 45. /országos ... i. folyt./-Lm

részletesen foglalkozott a beszámoló az üzemi, vállalati tervkészítéssel, a beruházási mechanizmussal, a termelői intézkedésekkel, a hitelpolitikai kérdésekkel kapcsolatos feladatokkal, s külön hangsúlyozta az információ, a tájékoztatás fontosságát. a megyei tanácsokra nagy feladat hárul egyebek között abban, hogy a mezőgazdasági üzemeket megfelelően tájékoztassák az őket érintő, tevékenységüket befolyásoló gazdaságpolitikai intézkedésekről, továbbá a helyi, a megyei rendelkezésekről, beruházásokról, stb. ugyanakkor a népgazdasági intézkedések érdekében a felsőbb szerveknek is megfelelő információt kell kapniuk az önállóan döntő üzemek termelési, fejlesztési szándékairól.

a beszámoló után a minisztérium vezetői, az illetékes miniszterhelyettesek válaszoltak a kérdésekre, s a tanácskozás résztvevői megvitatták a beszámolót./mti/

bb 46. tudományos ülés jancsó miklós emlékére

t ms/tm-Lm zs

1967. október 20.

a magyar farmakológiai társaság pénteken a magyar tudományos akadémián tudományos ülést szentelt jancsó miklós akadémikus, világszerte elismert nagy farmakológusunk emlékének.

az emlékülést issekuz béla akadémikus, jancsó miklós egykori professzorának előadása vezettetett be. a tanár, aki tanítványát már tudományos pályája kezdetén századunk egyik legzenésőbb kutatójaként jellemezte, összefoglaló képet adott a tavaly elhunyt kutató munkásságáról.

jancsó miklós a szegedi egyetem gyógyszerintézetének kemoterápiás osztályán egymás után érte el nagy jelentőségű eredményeit, amelyeknek egy részét a háború alatt a hitleri korszakban már nem publikálta. a kemoterapeutikumok hatásmódja című, sok fontos új eredményt tartalmazó munkája, amelyet 1943-ban egy akadémiai pályázatra írt, nyomtatásban nem jelent meg.

a felszabadulás után a nagy tudós újult erővel folytatta tevékenységét. hisztamin-kutatásai, kemoterápiás eredményeivel együtt meghozták számára az első kossuth-díjat, másodízben pedig különböző anyagoknak a sejtekben való tárolására vonatkozó csaknem három évtizedes kutatásait összefoglaló nagyszabású munkájáért jutalmazták ezzel a legnagyobb tudományos kitüntetéssel. vizsgálatai sok újat hoztak a vesemikódás kórlelettanában, valamint a véralvadás kérdésében is. életművére a koronát a gyulladásgyógyászatban és kórlelettanában elért eredményei tették fel, többek között neki sikerült tisztázni az idegrendszer szerepét a gyulladás keletkezésében./mti/

16.20/ju

-33-

17.00

bb 47. magyar találmány alapján készült géptávíró- szinkronizáló bemutatója

t sz/j-ju ie

1967. október 20.

a budapesti műszer és gépipari kisköv józsef nádor téri bemutatótermében az elektrotechnika ktsz pénteken egy, a nemzetközi szakkörökben is érdeklődésre számot tartó találmányával ismertette meg a szakértőket. a 25 000 munkára ráfordítással, négy millió forint költséggel kifejlesztett, szita elnevezésű géptávíró-szinkronizáló és hibajavító berendezést mutatta be. a nyolc egységből álló kommunikációs adatátviteli lánc - amelyhez a szita csatlakozik - egymillió forintba kerül. a posta, a máv és az elektronikus adatfeldolgozó gépekkel rendelkező vállalatok egész sora jelenkezett a szövetkezetnél, s eddig mintegy 30 millió forint értékű ilyen gyártmányra jelentették be igényüket. mivel a most szabadalmaztatás alatt álló készülék inánt külföldi szakkörök is érdeklődnek, a szövetkezet vezetői úgy tervezik, hogy a kisköv autóbusszával mozgó kiállításaként több országba elviszik a szitát, s felkeresnek osztrák, jugoszláv, nszk-beli vállalatokat.

a 240 taggal rendelkező, évi 30 millió forint termelési értéket előállító elektrotechnika ktsz új gyártmányával várhatóan rövidesen megkésztéri termelését. /mti/

--

bb 48. vietnami szolidaritási gyűlés jánoshalmán

vid-fm/tné-ju ká

1967. október 20.

a vietnami hét alkalmából a szolidaritási gyűlések százait tartják ezekben a napokban, bács-kiskun megyében. az üzemek, vállalatok dolgozói röpgyűléseken, tanácskozásokon ítélik el az amerikai egyesült államok fokozódó vietnami agresszióját. a megye felsőfoku tanintézteiben rendezett barátsági és szolidaritási gyűlésekre meghívták a hazánkban tanuló vietnami diákokat is. hasonló rendezvényekre került sor a községekben is. pénteken jánoshalmán rendeztek szolidaritási gyűlést a helyi társadalmi és tömegszervezetek. itt németi irén, a nők lapja főszerkesztője személyes élményei alapján számolt be a vietnami nép hősiességéről. /mti/

--
-34-

16.30/e

17.30/f

bb 49. kárt okoztak az első hajnali fagyok csongrádban

a vid kz/sk-lm ká

1967. október 20.

csongrád megyében pénteken hajnalban minusz 4 fokra süllyedt a hőmérséklet. a vidék zöldség- és virágkertészeiben együttesen körülbelül 50 000 forint értékű paprika, paradicsom és virág esett áldozatul az első őszi hajnali fagnak. ez a fagykár azonban távolról sem érintette olyan érzékenyen a gazdaságokat, mintha tavasszal történt volna. a kertészetek ugyanis már teljesítették tervüket: holdanként általában 25.000-30.000 forint értékű termést szedtek le és szállítottak el. az ujszegedi haladás termelősövetkezetben hasznot is hajtott a fagy: a felszedésre, szállításra váró rózsatövekről lepergette a leveleket. ezt a munkát a szövetkezet tagjainak kézzel kellett volna elvégezniük. a megye fűszerpaprika termő körzetében a zöld termések tönkre mentek, az érett csövek azonban jól bírják a fagyokat. a már érett piros paprikákat még a következő napokban is károsodás nélkül takaríthatják be. /mti/

--

bb 50. elkészült a körös-delta új lokalizáló töltése

a vid kz/sk lm ká

1967. október 20.

a fehér- és a fekete-körös deltájában, ahol 1966. februárjában súlyos károkat okozott az árvíz, elkészült a 24 millió forintos beruházási költséggel emelt lokalizáló töltés. az említett áradás idején 250 millió köbméter víz zudult a vidékre. a lokalizáló töltést úgy tervezték, hogy akár 300 millió köbméter vizet is felfogjon. a töltés, a hozzátartozó gátörtelep, valamint a műtárgyak átadási határideje 1967. december 31-é volt. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére indított munkaverseny eredményeként azonban 2,5 hónappal a határidő előtt elkészült. /mti/

--

bb 51. szaktanácsadó szolgálat 29 ofotért-boltban

i kf-hné-lm ie

1967. október 20.

az ofotért pénteken bemutatta a sajtó képviselőinek - legkorszerűbben felszerelt - dohány utcai - automata laboratóriumát, ahol faludi gáza labor-vezető ismertette munkájukat, új szolgáltatásukat.

//folyt.köv./

16.40/szb

-35-

17.30/f

bb 51. / szaktanácsadó... 1. folyt. /-ju

az ofotért évente 700 000-800 000 tekerős filmet hív elő, s ennek mintegy felét ki is dolgozza. a tapasztalatok szerint egy-egy tekerősen általában alig néhány jó felvétel van, de akad közöttük teljesen használhatatlan is. a ,,megcsönkített,, torz, vagy csak nyomokban mutatkozó felvételek elkerüléséhez az ofotért segítséget ad az amatőröknek azzal, hogy október 23 és december 10 között 14 budapesti és hat vidéki boltjában bevezeti a díjtalan szaktanácsadó-szolgálatot. /mti/

--

bb 52. túlteljesítette tervét az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó

vis szf/sk-ju ká

1967. október 20.

az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának méltó köszöntésére felajánlották, hogy túlszárnyalják eddigi termelési rekordukat és gazdaságosabbá teszik a munkát. a vállalatokat sikerült teljesíteni. eddig 5280 tonna timföldet és 371 tonna alumíniumot gyártottak terven felül.

a jó eredményben nagy része van a műszaki fejlesztésnek. az alumíniumkohóban mechanikus öntőasztalt helyeztek üzembe és ezzel növelték az öntődei kapacitást. /mti/

--

bb 54. október 23-án 24-én: állattenyésztési tudományos napok

i kf/kf-ju ie

1967. október 20.

a magyar agrártudományi egyesület - az mta állattenyésztési bizottságával közösen - október 23-án és 24-én állattenyésztési tudományos napokat rendez a magyar tudományos akadémián.

/ folyt. köv. /
16.45/szb

-36-

17.02

bb 54. / október 23-án... 1. folyt. /-ju

a tudományos napokon a legkiválóbb hazai szakemberek részvételével elsősorban szarvasmarha-tenyésztésünk helyzetét, problémáit és feladatait tárgyalják meg. a kátnapos tanácskozáson 14 tudományos előadás alapján vitatják meg a népgazdasági szempontból is fontos kérdéseket. /mti/

--

bb 53. megnyílt budapestben az első, szaktanácsadó szolgálattal működő festék-mintabolt

t tz/gk-ju ie

1967. október 20.

pénteken délelőtt a dohány utca 68. szám alatt megnyitották az első festékmintaboltot. az új önkiszolgáló üzletet közösen hívta életre a lakk- és festékipari vállalat, a budapesti vegyipar-anyagkereskedelmi vállalat és a fővárosi háztartási és illatszertbolt kiskereskedelmi vállalat.

az üzletben olyan különleges lakkokhoz és festékekhez is hozzáfuthat a vásárlóközönség, amelyeket eddig vagy egyáltalán nem, vagy csak nagy nehézségek árán lehetett kis tételekben is megszerezni, mivel ezeket elsősorban ipari felhasználásra gyártották. az üzletben szaktanácsadóval is szolgálnak, hogy a különleges vagy egészen új termékeket mire és hogyan lehet és kell felhasználni.

segítséget nyújt majd az üzlet a piackutatásban is. ha a kezdeményezés beválik, más szakmákban, illetve más cikkekkeladására is szerveznek hasonló mintaboltokat.

ennek a mintaboltnak a megnyitását egyébként rövidesen - talán még ebben az évben - követi majd a szegedi, továbbiakban pedig a pécsi, a debreceni és a győri mintaboltok megszervezése. tavasszal körülbelül 80 oldalas tájékoztatót adnak ki a festékek és egyéb háztartási cikkek felhasználási módjairól. /mti/

--

16.55/szb

-37-

17.02

bb 55. sz. 1. kozlov,

k tz/hné-ju ie

1967. október 20.

a szovjet tudomány és technika 50 éve kiállítás főigazgatója, miután a bemutatott anyag elköltetése befejeződött, elutazott hazánkba.

távozása előtt a kohó- és gépipari minisztérium műszaki tudományos tájékoztatási irodája, magyar vásár- és kiállítás rendező iroda után a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének is átadta a kiállítás rendezéséhez nyújtott jelentős segítség elismeréseként a „szovjet állandó kiállítás aranyérmét”.

ezt a kitüntetést most, a budapesti kiállítással kapcsolatban adományozták első ízben külföldi intézményeknek. /mti/

..-

bb 56. kijevi professzorok debrecenben

vid fm/sk-ju ká

1967. október 20.

a debreceni orvostudományi egyetem meghívására pénteken debrecenbe érkezett a kijevi orvostudományi egyetem két professzora k.i. kulcsickij és t.v. slovak, professzort dr. kesztyis loránd rektor fogadta.

a kijevi vendégek pénteken délután tudományos ülésen vettek részt, amelyet a debreceni orvostudományi egyetem a nagy óktóberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére rendezett, k.i. kulcsickij professzor a szivideg apparátusainak elváltozásairól, t.v. slovak professzornő pedig a mikroelemkről tartott előadást. /mti/

..-

bb 57. a forradalmi évforduló alkalmából ünnepi közgyűlést tart a pedagógiai társaság

t vt/gk-lm zs

1967. október 20.

a magyar pedagógiai társaság elnöksége - dr. jausz béla nyugalmazott tanszékvezető egyetemi tanár elnökletével - pénteken ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének gorkij fasori székházában. a tanácskozás on bejelentették, hogy a társaság - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából - november 16-án budapesten ünnepi közgyűlést rendez a tudományos akadémia dísztermében.

/folyt.köv./
17.10/lm

- 38 -

At 17.5.2

bb 57. /a forradalmi ... 1. folyt./-lm

az elnökség megtárgyalta és elfogadta a közgyűlés részletes programját. ennek kiemelkedő eseménye lesz f.f. korolev professzor, a szovjetunió pedagógiai tudományok akadémiaja tagjának előadása „a pedagógiai tudományok ötven éves fejlődése a szovjetunióban”, címmel. nagy sándor tanszékvezető egyetemi tanár referátuma a szovjet pedagógia magyarországi hatását elemzi majd. a bevezető előadásokat koreferátumok követik.

simon gyula főtitkár tájékoztatta az elnökséget a szakosztályok tevékenységéről. elmondotta, hogy eddig kilenc alakult meg, s ezen a héten még egyet gyarapszik a szakosztályok száma, további hét pedig szervezés alatt áll. /mti/

..-

bb 58. miniszteri rendelet az építőipari kivitelezési jogosultság szabályozásáról

i sb/lk-lm ie

1967. október 20

az építésügyi és városfejlesztési miniszter kiadta az építőipari kivitelezési jogosultságról szóló kormányrendelet végrehajtási szabályait. eszerint az építőipari fő- és mellékipari tevékenységet és az építőipari szervezet területi illetékességét az alapítási okmányban, a működési engedélyben, illetve az iparjogosítványban kell meghatározni. a központi /évm, kpm, nim és ovf területéhez tartozó/ építőipari vállalatok továbbra is az egész országban, vagy egy, esetleg több megyére kiterjedő országgrészen dolgoznak. a többi építőipari szervezet tevékenységének általában a helyi igények kielégítését kell szolgálnia. így az erdőgazdaságok építőipari részlegei a gazdaság illetékességi területén dolgozhatnak, a mezőgazdasági termelőszövetkezetek pedig a járásban, ahol a tsz működik. a mezőgazdasági termelőszövetkezetek közös építési részlegének területi illetékessége viszont már a telephely szerinti megye egész területére kiterjed.

a kivitelezési jogosultság új szabályai megszüntették azokat a kötöttségeket, amelyek az építőipari munka elvállalását korlátozták, értékhatárhoz kötötték. így az egy területen működő építőipari szervezetek között kialakuló verseny lehetővé teszi, hogy az építető a legkedvezőbb ajánlattal jelentkező kivitelezőt bízta meg a munkával. az építőipari szervezet, illetve az építőipari részleggel rendelkező szervezet vezetője azonban felelős azért, hogy a szervezet csak szakmai felkészültségének, műszaki felkészültségének - megfelelő munkát vállaljon el.

a miniszter új rendelkezése a magyar közlöny 72. számában megjelent, s ezzel hatályba lépett. /mti/

17.35/szb

-39-

At 17.5.2

bb 59. szállításszervezési előadássorozat győrért

vid szf/sk-ju kf

1967. október 20.

a győr-szabolcs megyei szállítási bizottság és a közlekedés-tudományi egyesület győri szervezete rendezésében pénteken szállításszervezési előadássorozat kezdődött győrért. az előadások november 10-ig tartanak. az előadásokon a megye közlekedési szakemberein kívül a fuvaroztató vállalatok és szövetkezetek szállítási vezetői, - mint kereskedelmi partnerek - is részt vesznek. tájékoztatják őket a gazdaságirányítás reformja során alkalmazásra kerülő új szállítási-szervezési, közlekedés-gazdasági, fuvarjogi és díjszabási kérdésekről. csoltó lászló, a központi szállítási tanács titkára, a magyar közlekedés fejlődéséről és az új közlekedéspolitikáról tartott előadást, majd zahumenszky józsef, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság vezérigazgató helyettese, a közhasználatu autóközlekedés új gazdasági mechanizmus szerinti termelési és szervezési feladatairól adott tájékoztatást. /mti/

bb 61. jubileumi ünnepi napok angyalföldön - a szovjet városok hetének megnyitója az v. kerületben

1 vt/gk-ju zs

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom közelgő 50. évfordulója tiszteletére „ moszkva, a béke fővárosa „ címmel pénteken jubileumi ünnepi napok kezdődtek angyalföldön. ennek keretében nagy munkáskerület üzemiből, vállalataiból, intézményeiből békevonattal nemrég a szovjetunióban járt 100 fős küldöttség tagjai október 20-tól a hó végéig filmvetítéssel egybekötött élménybeszámolókat tartanak szerte a kerületben. a szabó ervin könyvtár xiii. kerületi fiókjaiban a szovjet irodalmat reprezentáló kiállításokat nyitnak. szerepelnek az ünnepi napok programjában veterán-ifjúsági találkozók is, amelyekre az üzemekben kerül majd sor.

az mszbt v. kerületi elnöksége és a hazafias népfront kerületi bizottsága pénteken az iparterv kulturtermben rendezte meg a szovjet városok hete megnyitó előadását, „ moszkva, a béke fővárosa „ címmel. az ünnepi beszédet csehek ferencné, az v. kerületi tanács elnöke, a fővárosi tanács vb. tagja tartotta. /mti/

17.47/e

- 40 -

18.15/

17.47/e

bb 60. európa legkorszerűbb bauxit bányája épül halimba - a bányászok elérték az ércréteget

b vid-szf/tné-lm kf

1967. október 20.

a bakonyi bauxitbánya vállalat az idén 80 millió forintot fordít halimba 3. elnevezésű bányájának beruházási munkálataira. tervek szerint ez lesz európa legkorszerűbb bauxit bányája. teljesítménye 1972-re eléri az évi 600 000 tonnát.

a bányaépítés most új szakaszához érkezett. a föld mélyén dolgozó csapatok, - amelyek sokáig meddő rétegekben haladtak előre, - elérték az ércréteget és bauxitban nyomulnak tovább. az eddig érintetlen ércvel találkozó bányászok a már korábban elkészült segédaknán keresztül ereszkedtek le a mélybe. a megfelelő kiindulási hely elkészítése után hozzáláttak a szállítógát építéséhez. az egyik szállító akna már elérte a tervezett legmélyebb, ugynevezett talp-pontot. innen vágatot hajtanak ki a másik irányból épülő főszállító ut felé. a két szárnyon előrenyomuló bányászok jövőre „randevuzhatnak,, majd a föld alatt.

a halimba 3. üzem munkálatai azonban nemcsak a föld mélyén, hanem a felszínen is előrehaladnak. elkészült a modern bányaraktár és a gépház épülete. épül a 600 személyes fürdő és a villamos telep.

a halimba 3. üzemből az idén már tízezer tonnányi ércet küldenek felszínre. a munkahelyeken jövőre kezdődik meg a tömegtermelés, s az 1968-as terv már 100 000 tonnányi érc kitermelésével számol. /mti/

- -

bb 62. gépesített vágánycsere bemutató

vid-szf/tné-lm bs

1967. október 20

a szabadbattyántól nagykanizsáig terjedő, a balaton déli partján húzódó több mint 150 kilométer hosszú vasútvonal korszerűsítési munkával jelenleg siófok és zamárdi között tartanak. a vágánycsere 1970-ig fejeződik be mintegy félmilliárd forintos beruházásból. a máv pécsi igazgatósága pénteken ndk-beli, csehszlovák, koreai és magyar vasúti szakemberek részére gépesített vágánycsere-bemutatót rendezett a vonalon. nagy érdeklődést keltett a matisa svájci cég által magyarországon először bemutatott két új gép működése. az ugynevezett ágyazatrendező, négy óra alatt egy kilométer hosszúságban készíti elő az univerzális aláverőgép előtt a pályát. az univerzális aláverő gép távvezérléssel működik, automatikusan szintez, irányít és óránként 300 folyóméteres teljesítménnyel dolgozik. /mti/

17.55/e

- 41 -

18.15/

bb 63. nyiregyházi festőművész debreceni tárlata

vid szf/tné-lm bs

1967. október 20.

pénteken délután debrecenben, a képcsarnok vállalat medgyessy-terében megnyílt berecz andrás nyiregyházi festőművész kiállítása. a tárlatot sipkay barnabás, józsef attila-díjas író nyitotta meg.

a debreceni medgyessy-terem az idén még két kiállítást rendez. novemberben balogh andrás festőművész alkotásait mutatja be, decemberben pedig félgyeházi lászló munkácsy-díjas debreceni festő kiállításával zárja gazdag idei tárlatsorozatát./mti/

..-

bb 64. a budapesti orvostudományi egyetem

k ms/gg-lm zs

1967. október 20.

felvételi vizsgára - az 1968-69 tanévre - előkészítő tanfolyamra november 11-ig lehet jelentkezni. a tanfolyam december 4-én kezdődik. a jelentkezéshez szükséges nyomtatvány az egyetem portáján /budapest, 8. útlőli ut 26./ kapható./mti/

..-

bb 65. a szovjetunió szerepe a népek szabadságának, függetlenségének védelmében

t vt/hné-lm zs

1967. október 20.

a magyar honvédelmi szövetség 11. kerületi elnökségének rendezésében pénteken kiállítás nyílt a budapesti műszaki egyetemen, „a szovjetunió szerepe a népek szabadságának, függetlenségének védelmében”, címmel. a kiállításon, - amely október 26-ig tart, s naponta délelőtt 10-től este 18 óráig tekinthető meg, fényképek, dokumentumok szemléltetik a szovjet hadseregnek a fasizmus által elnyomott népek felszabadításában betöltött szerepét, valamint azt a hatalmas fejlődést, amely a nagy októberi szocialista forradalom győzelme óta eltelt fél évszázad alatt a szovjetunióban végbement. bemutatja a kiállítás a magyar néphadsereg katonáinak életét, s azokat a korszerű fegyvereket is, amelyekkel - a szovjet hadsereggel kialakult testvéri együttműködés eredményeként - ma már hazánk is rendelkezik./mti/

..-

18.00/ju

-42-

18.00/ju
18.00/ju

bb 66. a névadó: vietnami hős - ünnepség az ujjpesti csernagyarban

t di/gk-ju zs

1967. október 20.

muoi ly nevét vette föl pénteken az ujjpesti csernagyar keresztoroszó brigádja, amely immár nyolcadszor nyerte el pontos, fegyelmezett munkájával a megtisztelő szocialista címet. a hazájuk szabadságáért és függetlenségéért küzdő délvietnami hazafiak hősnője, akit példaképül választottak a csoport tagjai, mindössze 19 éves. a mekong deltájának környékén nőtt fel, s már gyermekként bekapcsolódott az imperialista zsoldosok ellen vívott harcba. tizenhat éves korában küldönc teendőket látott el és őrséget állt a szabadságharcosok egységei mellett, s 1960 óta fegyverrel védi hazáját. három év alatt 33 fegyveres összecsapásban vett részt, s ezek során, az ellenség harmincegy katonáját tette ártalmatlanná. ezzel egyidejűleg több mint száz tüntetést és más megmozdulást szervezett, illetve kezdeményezett a bábkormány ellen.

a brigád tagjai a délutáni műszak szünetében tartották a névadó ünnepségüket, amelyen részt vettek a vietnami nép hazánkban tartozkodó képviselői is. megemlékeztek a távoli testvérnép hősnőjének bátor tettéről és őszinte együttérzésükről, továbbbi támogatásukról biztosították az imperialista agresszorok ellen harcoló hazafiakat. kiss miklósné, a brigád vezetője így fogalmazta meg társainak érzéseit, gondolatait: a jövőben is úgy kívánnak élni, dolgozni, hogy méltóak legyenek muoi ly nevéhez, példájához. hozzátette: a vietnami nép ügye a mi ügyünk is. a hazafiakkal együtt örülünk az agresszorok elleni küzdelemben elért sikereknek és mélyszélesen elítéljük az egyesült államok bűnös háborúját.

a muoi ly-brigád a névadó ünnepséggel egyidejűleg két új tagot vett föl soraiba. /mti/

..-

18.00/Lm

- 43 -

18.00/Lm
19.00/ju

bb 70. budapesten tartja 21. ülészakát a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa - megkezdte tanácskozását a kgst közlekedési állandó bizottsága

t hbj/hné-lm ie

1967. október 20.

pénteken budapesten megkezdődött a kgst közlekedési állandó bizottságának 31. ülészakája. a tanácskozást a gellért szállóban p. Lewinski, az állandó bizottság elnöke, lengyel közlekedésiügyi miniszter nyitotta meg.

ezután apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese köszöntötte a magyar kommunista munkás-paraszt kormány nevében az ülés résztvevőit. méltatta a kgst munkájának, a szocialista országok gazdasági együttműködésének jelentőségét, majd így folytatta:

- jelentős eredmények születtek a közlekedés két- és sokoldalú nemzetközi együttműködése terén is. országaink kiszélesedett gazdasági kapcsolatai lehetővé tették a közlekedési ágak jobb megismerését, a helyesebb tájékozódást a többi tagállam közlekedésfejlesztési terveiről a közlekedési állandó bizottságban és egyéb kgst-szervekben is hasznos és széleskörű szakmai kapcsolatok alakultak ki, amelyek elősegítették, hogy országaink kidolgozzák a távlati közlekedéspolitikai koncepciókat. a sok gyakorlati előny mellett a közlekedési állandó bizottság olyan eredményeket is fel tud mutatni, mint a közös vasúti teherkocsipark /opw/ létrehozása, amely mindinkább érezteti gyümölcsöző hatását a [redacted] forgalomban közlekedő tehervagonjaink jobb kihasználása révén. az együttműködés szép példája az 1966-1970 évi nemzetközi szállítási volumenek és a tagországok közlekedésfejlesztési terveinek egyeztetése a vasúti, vízi-, közúti- és légi közlekedés terén. országaink között mind jobban elmélyül a szocialista munkamegosztás, az együttműködés, a ez hangsúlyozottan vonatkozik országaink közlekedésére. bizonyosak vagyunk abban, hogy ezt az együttműködést még tovább lehet fejleszteni, számos lehetőség van, amelyet ma még nem teljesen használunk ki. a múlt héten fejeződött be ulan-batorban a kgst végrehajtó bizottságának 31. ülése és néhány hét múlva tartja itt, budapestben a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa 21. ülészakát. az ülészak előkészületei során megállapítottuk, hogy a jövőben meg kell gyorsítani az együttműködést, s erre új szervezeti formákat is keresünk.

az együttműködés fejlesztése érdekében a közlekedés területén is behatóan kell foglalkoznunk gazdaságpolitikai kérdésekkel, nagy figyelmet kell fordítanunk a gazdaságossági számításokra.

/folyt.köv./
18.10/Lm

- 44 -

#nemzetközi

MW 1900f

bb 70. / budapesten tartja... 1. folyt. /-ju

vannak olyan közlekedési problémák, amelyeknek megoldásában két, három, vagy több ország érdekelt. az a véleményünk, hogy a közlekedési állandó bizottságnak az érdekelt országok ilyen jellegű társulását is elő kell segítenie. gondolnunk kell a közlekedés területén olyan intézkedésekre is, amelyek országaink lakosságait közvetlenül érintik, így például az áruszállítás mellett a nemzetközi személyszállítás állandó javítására.

/mti/ az ünnepi megnyitó után a bizottság megkezdte munkáját.

bb 68. ausztráliai kereskedelmi delegáció budapest
ksz gk-ju ie 1967. október 20.

sir alan westerman, kereskedelmi és ipariügyi államtitkár vezetésével ausztráliai kereskedelmi delegáció folytat tárgyalásokat a külkereskedelmi minisztériumban. a tárgyalások célja a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok fejlődésének elősegítése. a tárgyalásokon résztvevő magyar delegációt dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

bb 69. befejezte munkáját a közlekedéstudományi konferencia
t hbj/gk-ju ie 1967. október 20.

a közlekedéstudományi egyesület rendezésében kétnapos ankéton vitatták meg a főváros és a vidéki nagyvárosok közlekedésfejlesztésének időszerű kérdéseit. a tervező szakemberek előadásaikban hangsúlyozták, hogy új módszerek segítségével, az elektronikus számítógépek felhasználásával dolgoznak a közlekedésfejlesztési tervek kialakításán. részletesen elemezték a fővárosi közlekedés fejlesztésének távlati koncepcióit is. a kétnapos ülés pénteken sarlós istvánnak, a fővárosi tanács elnökének, a magyar urbanisztikai társaság elnökének zárszavával ért véget. /mti/

18.30/ju

-45-

MW 1900f

bb 67. a norvég szövetkezeti küldöttség látogatásai és sajtó-
fogadása

t kf/tr-ju ie

1967. október 20.

a szövetség vendégeként hazánkban tartozkodó norvég szövet-
kezeti küldöttség az elmúlt napokban borsodban, baranyában és
szabolcsban tanulmányozta a magyar mezőgazdasági és fogyasztási
szövetkezetek munkáját, felvásárlási, értékesítési tevékenysé-
gét. a küldöttség tagjai pénteken délután a szövetség székházában
találkoztak a sajtó képviselőivel. a sajtófogadáson tájékozta-
tást adtak a norvég fogyasztási szövetkezetek munkájáról, beszé-
ltek magyarországi tapasztalataikról. elmondották egyebek kö-
zött, hogy a két ország szövetkezeti mozgalma közötti szorosabb
együttműködés lehetőségét elsősorban a kereskedelmi forgalom
kialakításában, a kölcsönös árucserében látják.

x x x

a norvég szövetkezeti küldöttséget - hans borgent, a mező-
gazdasági szövetkezetek központjának elnökét, a parlament al-
elnökét, john leirfallt, a parlament mezőgazdasági bizottságá-
nak elnökét és gunnar lonnet, a paraszt-szövetség főtitkárho-
lyettesét pénteken fogadta dr. berestóczy miklós, az országgyű-
lés alelnöke. ugyancsak pénteken fogadta a norvég delegációt
dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter.
/mti/

--

bb 71. székesfehérvári fiatalok vietnami szolidaritási nagygyű-
lése

a vid szf/sk-ju la

1967. október 20.

ötezer fiatal gyűlt össze pénteken délután székesfehérvárott,
a dózsa györgy téren, hogy ifjúsági nagygyűlésen tiltakozzék
az amerikaiak vietnami agressziója ellen és kifejezze szolidari-
tását a harcoló vietnami néppel.

/ folyt. köv. /
18.35/ju

-46-

1967. 10. 20.

bb 71. / székesfehérvári ... 1. folyt. /-ju

a vietnami szolidaritási hét eseményei sorában megrende-
zett nagygyűlésen részt vett francis le gal, a divsz főtitká-
ra, pfung man cung, a vietnami demokratikus köztársaság magyaror-
szági nagykövetségének első titkára, herczeg károly, a fejér me-
gyei pártbizottság első titkára, ott voltak a megye és a város
tömegszervezeteinek vezetői, valamint a hazánkban tanuló kül-
földi diákok képviselői.

nádasdi józsef, a kisz központi bizottságának tit-
kára köszöntötte a megjelenteket és méltatta a vietnami szoli-
daritási hét jelentőségét, majd hangsúlyozta: a magyar fiatalok
szolidaritását bizonyítja, hogy a kisz felhívására hétmillió
forintot fizettek be a vietnami nép javára.

ezután pfung man cung, a vietnami demokratikus köztár-
saság budapesti nagykövetségének első titkára kért szót. beszélt
a vietnami nép hősi harcáról, békevégyéről, tolmácsokra népe
köszönését a magyar fiataloknak.

a nagygyűlésen felszólalt még francis le gal is.

a megjelentek táviratot küldtek a vietnami demokratikus köz-
társaság budapesti nagykövetségére szolidaritásuk kifejezésével,
s tiltakozó táviratot intéztek az egyesült államok nagykövetségé-
hez.

a nagygyűlés után a magyar néphadsereg központi művészegyüt-
tese a vörösmarty színházban előadta john reed ,, tíz nap, amely
megrengette a világot,, című világhírű könyvének dramatizált
változatát. /mti/

--

bb 72. huszonnégyezer vagon gyümölcs elszállításáról tanácskoz-
tak nyíregyházán

a vid szf/sk-ju la

1967. október 20.

szabolcs főterményéből, a gyümölcsből 24.000 vagonnal
kell elszállítani egy hónap alatt az ország különböző vidékeire
és külföldre. a szállítás gyors munkát és rendkívül nagy erő-
feszítéseket követel a mezőgazdasági üzemektől, a kereskedelmi
szervektől, a máv-tól és az 5. számú aköv-től.
/folyt. köv./
18.50/e

-47-

1967. 10. 20.

bb 72. /huszonnégyezer vagon ... 1. folyt./-lm

a nagy feladat teljesítéséhez 70 közúti járművet küldött segítségül szabolcsba a budapesti és a miskolci aköv. ezek a szervek eddig sem pihentek: az utóbbi egy hónap alatt 4000 vagon bungeonyít, 6000 vagon egyéb mezőgazdasági terményt és 11 000 vagon almát szállítottak el a kelet-magyarországi tájról.

a szabolcs-szatmár megyei szállítási bizottság pénteki ülésén megállapította, hogy felvevő piac hiányában a szállítás az utóbbi napokban lassabb lett. a hidegre fordult időjárás viszont veszélyezteti a hőingadozásra érzékeny almát. ezért felkérte a nagyüzemeket, hogy terményüket a lehetőségekhez mértentárolják. mivel korszerű tároló helyekkel nem rendelkeznek, vagyék igénybe a művelődési házakat, pincéket és egyéb erre alkalmas épületeket./mti/

bb 73. hírek kiállításokról

t tf/tr-lm zs

1967. október 20.

mini-tárlat nyílt péntek este a kisz budapesti művészklubjában: lukoviczky endre 20 grafikai kompozícióját mutatják be a népköztársaság utja 112 szám alatti helyiségében, a fiatal festőművész a grafikai műfajban különleges technikával dolgozik: egymásra nyomtatott színekkel térhatású, artisztikus műveket komponál. figuratív képek, enteriőrök és egy vietnami tárgy grafikai sorozat szerepel a gyűjteményben a november 5-ig nyitvatartó kiállításon.

sokezer nézője volt eddig a műcsarnokban a „rajz és akvarell franciaországban„ című kiállításnak, s most a rendezőség a nyitvatartás idejét október 29-ig meghosszabbította.

szintén a műcsarnok rendezte meg a nagymező utcai ernst muzeum termeiben czene béla és ilosvai varga istván festőművész tárlatát, ezekre a bemutatókra november 5-ig várják az érdeklődőket./mti/

18.55/p

--

-48-

1902
W

bb 74. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés dunaujvárosban

a vid szf/sk-lm la

1967. október 20.

pénteken este dunaujvárosban ifjúsági béketüntető, majd vietnami szolidaritási nagygyűlést tartottak. a város kisz-szervezeteinek fiataljai három irányból vietnami zászlók és jelszavas táblák alatt a bartók béla művelődési ház elé vonultak. tábláikon az amerikaiak vietnami agressziójának azonnali befejezését követelték. a művelődési ház előtt virágokkal köszöntötték a vietnami nép megjelent képviselőit, hoang luongot, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövétét, valamint hoang ha-t, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének tagját.

a bartók béla művelődési ház színháztermében tartott nagygyűlésen ott voltak a város dolgozóinak nagy tömegei, a megye és a város vezetői közül többen. sárosi józsefnek, a városi pártbizottság első titkárnak megnyitó beszéde után kovács pi. zérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a vietnamban járt katonai küldöttség tagja mondott beszédet, majd gado józsef, a városi kisz-bizottság titkára a dunaujvárosi kisz-fiatalok nevében emléklapot nyújtott át a vietnami nagykövetnek. az emléklapon annak a mentőautónak a rajza volt látható, amelynek árát 150.420 forintot - a dunaujvárosi fiatalok gyűjtötték össze.

viharos taps követte az emléklap átadását. hoang luong nagykövet szólalt fel ezután, s köszönetet mondott a dunaujvárosi dolgozók szolidaritásáért, a város ifjúságának mozgalmaért, majd a vietnami nép hősi harcát ismertette.

a szolidaritási nagygyűlés második részében a hazánkban tanuló vietnami diákok egy csoportja adott műsort./mti/

bb 76. „a szovjet hatalom 50 éve„ - kiállítás baján

vid fm/sk-lm ká

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére bács-kiskun megye muzeumaiban kiállításokon szemléltetik a szovjetunió félévszázados történetét. kalocsa és kiskunhalas után pénteken este a bajai türr istván muzeumban nyitották meg „a szovjet hatalom 50 éve„ című dokumentum-kiállítást, amely a forradalom eseményeit, valamint a szovjetunió gazdasági és kulturális fejlődését mutatja be./mti/

18.45/lm

- 49 -

W 1915

bb 75. magyar-vietnami barátsági nagygyűlés debrecenben

vid szf/sk-ju la

1967. október 20.

a hazafias népfront hajdu-bihar megyei és debreceni városi bizottsága, a szakszervezetek megyei tanácsa és a kommunista ifjúsági szövetség pénteken délután a vietnami hét alkalmából magyar-vietnami barátsági nagygyűlést rendezett debrecenben, az arany bika szálló épületében levő bartók teremben. a nagygyűlésen több mint ezer dolgozó, diák vett részt. ott volt kerekasztal-ülés, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára és dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője is.

dr. kesztyüs lórándnak, a debreceni orvostudományi egyetem rektorának, a hazafias népfront debreceni városi bizottsága elnökének megnyitóját után pethő tiber országgyűlési képviselő, az országos béketanács alelnöke méltatta a vietnami nép hősi harcát az amerikai agresszorok ellen és hangoztatta, hogy a magyar dolgozók kitartanak vietnami barátaik támogatásában.

felszólalt dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője is és a vietnami népnek az amerikai agresszorok ellen vívott emberfeletti harcról szólt.

a nagygyűlés második felében a hazánkban tanuló vietnami diákok énekkara, valamint a magyar rádió és televízió pot-beat-együttese adott műsort. /mti/

--

bb 78. a magyar állami népi együttes vidéki turnéja

vid fm/sk-ju la

1967. október 20.

a magyar állami népi együttes bács-kiskun megyében turnézik, ahol a népi táncgyűmásokban leggazdagabb vidékeken, Balocsán és baján, valamint a környező tíz községben lép közönség elé. az egyhetes turné pénteken este a dunapataji művelődési házban rendezett nagysikerű előadással kezdődött. /mti/

--

19.05/ju

-50-

1925/

bb 77. „magyar írók arcképcsarnoka”, katona józsef szülővárosában

vid-fm/tné-lm ká

1967. október 20.

a kecskeméti szabadegyetemen három évvel ezelőtt kezdődött meg a „magyar írók arcképcsarnoka”, című irodalmi előadássorozat. a nagysikerű rendezvény utolsó évfolyamát pénteken este nyitották meg - tersánszky józsef életművének ismertetésével. májusig nyolc kiváló magyar író és költőt mutatnak be az irodalombarát közönségnek katona józsef szülővárosában. legközelebb személyesen is részt vesz a munkásságát ismertető irodalmi esten. /mti/

--

bb 79. a latinka sándor szabadegyetem ünnepélyes megnyitójának kaposvárott

vid fm/tné-lm ká

1967. október 20.

a kaposvári latinka sándor szabadegyetem 1967/68-as tanévét pénteken este nyitották meg ünnepélyesen a palmiro togliaatti megyei könyvtár előadótermében. a hallgatók természettudományi, filozófiai, történelmi, pedagógiai, művészettörténeti, irodalmi, termelési és technikai tagozatokon bővíthetik ismereteiket. vidéki tagozatok is működnek - tabon, marcaliban, nagyatádon, csurgón, nagybajomban és barcsan. /mti/

--

bb 80. magyar-bolgár barátsági est gyöngyöstarjánban

vid-fm/tné-lm ká

1967. október 20.

a hazafias népfront heves megyei és helyi bizottsága pénteken magyar-bolgár barátsági estet rendezett gyöngyöstarján községben. ebből az alkalomból a falu a látogatott ivan jotov, a bolgár kultúra igazgatója, aki a helyi vezetők társaságában délután látogatást tett a gyöngyöstarjáni győzelem termelőszövetkezet gazdaságában, s megtekintette a szüreti munkákat. este a művelődési otthonban barátsági gyűlést rendeztek. ivan jotov ünnepi beszédben méltatta a magyar-bolgár testvéri barátságot és ismertette hazája szocialista fejlődését. /mti/

--

19.13/szb

-51-

1925/

bb 81. új magyar dráma bemutatója debrecenben

vid-szf/tné-ju la

1967. október 20.

a debreceni csokonai színház hungária kamaraszínháza pénteken este bemutatta kerékes imrének, „kapaszkodj malvin, jön a kanyar,, című, az országos drámapályázaton díjat nyert tragikomédiáját. az új szerző első darabja a második világháború idején hadifogolytáborban játszódik. a giricz mátyás rendezte előadás főszerepeit dégi istván, simor ottó, fonyó istván, kun vilmos, kóti árpád, oláh györgy, jachinek rudolf, bán alekszandr, huszár lászló, sándor józsef és vasvári géza alakítja. /mti/

--

bb 82. budapestre érkezett a szövetkezetek nemzetközi szövetségének igazgatója

i kt/tr-ju la

1967. október 20.

a szövetség igazgatóságának meghívására pénteken budapestre érkezett w. g. alexander, a szövetkezetek nemzetközi szövetségének igazgatója. a ferihegyi repülőtéren szíriai jerő, a szövetség elnöke fogadta.

a nemzetközi szövetkezeti mozgalom vezetője magyarországi tartózkodása során tanulmányozza a szövetség és szövetkezeteink munkáját. /mti/

--

bb 83. Leningrádi ünnepi hét a ix. kerületben

i pr/tr-ju la

1967. október 20.

a nagy októberi szocialista forradalom félszázados évfordulója tiszteletére szerte a fővárosban megrendezik a szovjet városok ünnepi hetét. az események sorában pénteken a hámán kató uti uttörőházban a ix. kerület társadalmi szervei megtartották a Leningrádi hét ünnepélyes megnyitóját.

/ folyt. köv./

19.20/ju

-52-

1935

bb 83. /Leningrádi ünnepi ... 1. folyt./-Lm

dr. barczán endre egyetemi tanár, a magyar-szovjet baráti társaság 9. kerületi elnöke ünnepi beszédében méltatta a nagy októberi szocialista forradalom történelmet formáló szerepét, s szólt a hős szovjet város, Leningrád történetéről, eseményteljes napjairól, mai életéről. ezt követően felolvasták azt a szolidaritási táviratot, amelyet a vietnami események elleni tiltakozásul küldtek a vdk budapesti nagykövetségének és a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének címére. az est záróaktusként színes, változatos irodalmi műsort állítottak össze Leningrádot idéző művekből.

az ünnepi hét kerületi eseményeiben minden korosztály találhat kedvére valót, hiszen az orosznyelvű szavalóversenytől a baráti találkozókig, kiállításoktól a Leningrádi estekig számos érdekesség található a programban. /mti/

--

bb 84. a. v. szidorenko akadémikus

tr-Lm la

1967. október 20.

a szovjetunió geológiai minisztere pénteken visszautazott moszkvába egy hetet töltött hazánkban, dr. kertai györgy, a központi földtani hivatal elnöke meghívására. ez idő alatt alkalma volt megismerkedni a magyar földtani kutatás helyzetével, s ugyanakkor találkozott geológusainkkal és geofizikusainkkal is.

a repülőtéren bucsuztatásánál többek közt jelen volt dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus, egyetemi tanár, dr. kertai györgy, a központi földtani hivatal elnöke, és a budapesti szovjet nagykövetség képviselői. /mti/

--

bb 85. időjárásjelentés

tr-Lm la

1967. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án, pénteken este:

hideg marad az idő

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, eső nélkül. helyenként élénk délnyugati, nyugati szél. hideg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 11-15 fok között. /mti/

--

19.20/Lm

-53-

1935 20.11.

bb 86. albert schweitzer emlékest a mom-ban

t pr/tr-ju la

1967. október 20.

pénteken a mom szakasits árpád művelődési házában albert schweitzerre, a nobel-díjas békeharcos orvosra, filozófusra, zeneszerzőre, zenesztétára és kiváló bach interpretátorra emlékeztek a xii. kerület társadalmi szervei. schweitzert, az új reneszansz embert boldizsár iván mutatta be, majd kósa györgy zongoraművész, dénes vera gordonkaművész, és a zeneművészeti főiskola kamaraegyüttese adott elő bach-műveket. schweitzer szellemi hagyatékáról dr. oláh vilmos főorvos tartott előadást személyes élményei alapján. /mti/

--

bb 87. megemlékezés móra mihályról

t ms/tr-ju zs la

1967. október 20.

az okortudományi társaság pénteki felolvasó ülésén a magyar tudományos akadémián kegyelettel emlékeztek meg dr. móra mihályról, az eötvös loránd tudományegyetem nemrég elhunyt római jogi professzoráról. brúsz róbert docens méltatta móra professzor munkásságát, aki nemcsak a római jognak volt nemzetközileg elismert szaktekintélye, hanem több más jogterületet is eredménnyel művelt, s a jogi nyelv magyarosabbá tételében is érdemeket szerzett. /mti/

--

19.50/ju

-54-

bb 88. dr. biró józsef befejezte franciaországi látogatását

la /tr-lm la

1967. október 20.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter befejezte franciaországi hivatalos látogatását és pénteken este visszaérkezett budapestre. kinttartózkodása alkalmából tárgyalásokat folytatott couve de murville francia külügyminiszterrel, edgar faure főművelésügyi miniszterrel, valamint roland nungesser gazdasági és pénzügyi államtitkárral a két országot érintő gazdasági problémákról, és a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. eszmecsere folytatólag h.roussellier-vel, a francia külkereskedelmi központ vezérigazgatójával és g. villiers-rel, a francia munkáltatók országos tanácsa nemzetközi kapcsolatok bizottságának elnökével.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, szilágyi béla külügyminiszter-helyettes, nacskai jános és torjai jános külkereskedelmi miniszter-helyettesek, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt michel combal, a francia köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, valamint a nagykövetség több munkatársa. /mti/

--

- v é g e -

22.00/ju

-55-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-480, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1967. október 21.

ob 1. nyolc évm vállalat csökkenti a munkaidőt január 1-től
i sz/Lka/Lm'ie 1967. október 21.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium a munkaügyi minisztériummal és az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetével egyetértésben az önként jelentkező évm vállalatok közül kijelölte azt a nyolcat, amely elsőként, már 1968. január 1-én áttérhet a csökkentett munkaidejű termelésre. ennek alapján az építőiparban a baranya megyei építőipari vállalat, a mélyépítő vállalat és a csőszerelőipari vállalat, az építőanyag- és szerkezetgyártó iparban pedig a beton-elenygyártó vállalat két budapesti gyára, a közép-dunántúli kőbánya vállalat, a cement- és mészipari országos vállalat tatai bányai cement- és mészműve, az üvegipari országos vállalat tokiói üveggyára, és a finomkerámiaipari országos vállalat két budapesti gyára már megkezdte a rövidített munkahét bevezetésének előkészületeit.

az építő-, szak- és szerelőipar munkája sok tekintetben eltér a gyáriparétól. ezért az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium kidolgozta az iparág sajátos helyzetének megfelelő munkaidőcsökkentési irányelveket, amelyek nagy segítséget nyújtanak a vállalatok önálló felkészítési terveinek elkészítéséhez. többek között számolni kell azzal, hogy az építés jelentős részben még igényjellegű munka, a dolgozók nagy része pedig távol lakik és csak havonta néhány alkalommal utazik családjához. az irányelvek alapján célszerű tehát fontolóra venni az időnyomka-rend megvalósítását, amely szerint a csökkentett éves munkaidő-alap nagyobb részét nyáron, az építési fődényben használhatják fel. így ha egész évre átlagosan 44 órás munkahétet irányoztak elő, akkor például a fődény hat hónapjában lehet heti 48, az év többi részében pedig heti 40 órás a munkahét.

/folyt.köv./

124

